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ПЕРЕДМОВА 

 

Трудове право є однiєю з провiдних галузей права України, яка поряд з 

iншими пристосовується до нових умов реформування при переходi держави до 

ринкової економiки. Трудове право регламентує такi питання, як дiяльнiсть 

профспiлкових органiв, колективнi й трудовi договори, заробiтна плата, 

робочий час, час вiдпочинку, охорона працi, забезпечення трудової дисциплiни, 

професiйне навчання, трудовi конфлiкти тощо. Це єдина галузь, що здатна як 

забезпечити реалізацію прав та законних інтересів людини у сфері праці, так і 

сприяти вирішенню завдань економічного й соціального розвитку. 

Запропоноване видання підготовлене для студентів Чернігівського 

національного технологічного університету спеціальності 081 Право та має на 

меті допомогти студентам конкретизувати й поглибити набуті знання й уміння 

з даного предмету, а також самостійно працювати з навчальною літературою, 

законодавчими актами, тестовими завданнями. На основі аналізу 

рекомендованих джерел студенти повинні навчитися формулювати і 

обгрунтовувати висновки не тільки теоретичного, а й практичного 

(прикладного) характеру. 

Вирішуючи практичні задачі, потрібно давати відповіді на поставлені 

питання повні і обґрунтовані як нормативно, так і логічно. Потрібно уважно 

розібрати всі елементи задачі. Логічному і нормативному обґрунтуванню 

повинен відповідати кожний висновок, зроблений при відповіді на те або інше 

питання. Не можна робити висновків, що лише фіксують порушення закону. 

Треба обов’язково показати наслідки такого порушення і способи відновлення 

порушених прав. Перевага тестів у порівнянні з усним опитуванням або 

письмовими відповідями на теоретичні запитання полягає насамперед у 

спрощенні та суттєвому прискоренні процесу перевірки й мінімізації 

суб’єктивізму під час оцінювання з боку викладача. Типовий тест являє собою 

низку теоретичних запитань або практичних вправ, що супроводжуються 

кількома варіантами відповіді, один з яких є правильним. Однак іноді тест 

може мати більше, ніж одну правильну відповідь. Для полегшення засвоєння 

студентами тієї чи іншої теми перед задачами та тестовими завданнями даються 

короткі методичні вказівки, перелік питань, що підлягають вивченню. 

Дане навчально-методичне видання може використовуватись як для 

проведення семінарських занять, так і для самостійної роботи студентів, 

оскільки з кожної теми курсу наведено перелік основних теоретичних запитань; 

сформульовано перелік контрольних питань для перевірки базових знань 

студентів; перелік питань для самостійного вивчення; перелік тем для 

написання рефератів; задачі та тестові завдання. 

У кінці кожної теми семінарського заняття розміщено перелік 

законодавчих актів та спеціальної літератури, необхідної для підготовки до 

семінарських занять. 

Семінарські заняття з трудового права проводяться з метою: 

- засвоєння студентом навчального матеріалу; 

- закріплення студентом знань, формування вмінь та навичок; 
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- поглиблення знань студента з важливих і складних тем навчального 

плану; 

- вироблення навичок виступати перед аудиторією та вміння вести дискусії 

тощо. 

Семінарське заняття — форма навчального заняття, за якої викладач 

організує дискусію навколо попередньо визначених тем, до яких студенти 

готують тези виступів на підставі індивідуально виконаних завдань (рефератів). 

На кожному семінарському занятті викладач оцінює підготовлені 

студентами реферати, їх виступи, активність у дискусії, уміння формулювати і 

відстоювати свою позицію тощо. Підсумкові оцінки за кожне семінарське 

заняття вносяться до відповідного журналу. 

Отримані студентом оцінки за окремі семінарські заняття враховуються 

при виставленні підсумкової оцінки з даної навчальної дисципліни. 

Семінарські заняття можуть проводитись у таких формах: 

- запитань та відповідей студентів; 

- коментованого читання нормативно-правового акта з трудового 

законодавства; 

- дискусій, конференцій, вирішення проблемних завдань, задач, тестів, 

імітаційно-ігрових завдань прес-конференцій, наукових та практичних 

семінарів за спеціалізацією. 

При підготовці до семінарського заняття, крім вивчення навчального 

матеріалу за підручником та конспектом лекцій, слід проаналізувати зміст 

рекомендованих нормативно-правових актів. Важливо ознайомитись з 

практикою застосування чинного законодавства про працю. 

Готуючись до семінарського заняття, необхідно з’ясувати та осмислити 

зміст кожного питання теми семінарського заняття, основні (ключові) поняття, 

терміни, категорії й сформулювати власні висновки та пропозиції щодо шляхів 

правового розгляду трудових відносин за темою семінарського заняття. Такі 

висновки студент зможе зробити за умови аналізу рекомендованих для 

опрацювання наукових праць — монографій, наукових статей, інших 

публікацій у часописах, наукових збірниках, юридичних журналах та газетах. 

На семінарському занятті студенти мають навчитися правильно 

застосовувати норми трудового права України. 

Слід врахувати, що самостійний аналіз студентом нормативно-правових 

актів, навчальної літератури, матеріалів юридичної преси — один з видів 

навчальної роботи студентів, що забезпечує глибоке засвоєння навчального 

матеріалу з дисципліни. 

Вивчаючи питання теми семінарського заняття, необхідно намагатися 

узагальнити здобуті з різних джерел відомості, фактичні дані та зробити власні 

висновки щодо правового регулювання питань, які обговорюються на 

семінарському занятті. 

На семінарському занятті потрібно вчитися формулювати, обґрунтовувати 

та аргументувати власну точку зору щодо положень нормативно-правових 

актів, практики застосування чинного законодавства про працю, тенденцій його 

розвитку та удосконалення. Потрібно висловлювати власне ставлення до 
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положень, які розглядаються у правничій літературі авторами щодо практики 

застосування та удосконалення чинного трудового законодавства. 

При виступі на семінарському занятті навчальний матеріал слід викладати 

логічно, послідовно, грамотно, чітко, дотримуючись вимог ораторського 

мистецтва. Рекомендується розробляти структурно-логічні схеми до тем 

семінарського заняття. 

Підготовка студента до семінарського заняття розвиває творчі здібності 

студента, на семінарському занятті формується вміння слухати інших 

студентів, аргументовано висловлювати власну точку зору; при цьому 

розвивається логічне та правниче мислення студента та комунікативні 

здібності, що досить важливо для фахівця з правознавства. 

Матеріали, які напрацьовані студентом при підготовці до семінарського 

заняття, можуть бути ним використані при підготовці до заліку, екзамену, при 

написанні курсової роботи, а також при підготовці доповідей і повідомлень на 

засіданнях студентських наукових гуртків, на студентських науково-

практичних конференціях. 

При оцінюванні виступів студентів враховується: 

— уміння користуватись нормами Конституції України, Кодексу законів 

про працю України, законів та підзаконних нормативно-правових актів у сфері 

трудового права; 

— уміння аналізувати зміст правових документів, з’ясувати для себе та 

роз’яснити іншим зміст норм трудового законодавства, застосовувати на 

практиці його норми; 

— уміння аргументовано висловлювати власну думку, користуватись 

правничою літературою, складати тези, готувати короткі відповіді, доповіді з 

проблем трудового права; 

— уміння правильно користуватись термінологією з трудового права 

України; 

— практичні навички роботи з правничим матеріалом та навички щодо 

розробки правничих документів (накази, позови, положення, інструкції, графіки 

тощо); 

— використання знань, отриманих при вивченні правничих та соціально-

економічних дисциплін, з різних джерел (навчальної, наукової, художньої 

літератури, матеріалів газет, журналів, радіо, телебачення); 

— уміння аналізувати явища оточуючого життя і застосовувати правничі 

знання для оцінки фактів, що мають юридичне значення; 

— уміння щодо організації позовної роботи, представлення інтересів 

організацій у судах, інших органах під час розгляду трудових спорів; 

— уміння консультувати з питань трудових правовідносин; 

— уміння узагальнювати практику застосування чинного трудового 

законодавства; 

— навички щодо надання практичної допомоги структурним підрозділам 

та громадським організаціям з практичних питань застосування норм трудового 

права; 

— уміння щодо підготовки матеріалів для передачі в судові органи; 
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— уміння оформляти матеріали про притягнення працівника до 

дисциплінарної та матеріальної відповідальності. 
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1 ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ 

ДИСЦИПЛІНИ «ТРУДОВЕ ПРАВО» 

1.1 Тематичний план навчальної дисципліни «Трудове право» 

 

Змістовий модуль 1. Загальні положення про трудове право як 

самостійну галузь права 

 

Тема 1. Предмет, метод, система та функції трудового права 

Право людини на працю, його зміст та значення в системі прав людини. 

Поняття тpудового пpава як галузі пpава. Місце тpудового пpава в системі 

пpава. Суспільні відносини, що становлять пpедмет pегулювання тpудового 

пpава. Функції тpудового пpава. Метод пpавового pегулювання тpудових 

відносин. Деpжавно-ноpмативний метод pегулювання тpудових відносин. 

Локальний метод pегулювання тpудових відносин. Відмежування тpудового 

пpава від суміжних галузей пpава. Система тpудового пpава як галузі пpава.  

 

Тема 2. Джерела та принципи трудового права 
Поняття джеpел тpудового пpава Укpаїни, фоpми їх виpаження. 

Класифікація джеpел тpудового пpава. Конституція України як основне 

джеpело трудового права. Кодекс законів пpо пpацю Укpаїни: загальна 

характеристика. Закони та підзаконні нормативно-правові акти як джерела 

трудового права. Акти соціального партнерства: генеральна, галузева та 

територіальні угоди, колективні договори підприємств, установ та організацій. 

Локальні нормативно-правові акти: поняття, види, особливості. Значення 

рішень Веpховного Суду Укpаїни. Рішення Конституційного Суду України як 

джерела норм трудового права. 

Міжнародно-правові акти про працю як джерела трудового права. 

Поняття, види і значення основних принципів трудового права. Значення 

основних принципів трудового права. 

        

Тема 3. Правовідносини у сфері трудового права 

Підстави виникнення, зміни та припинення трудових правовідносин. 

Індивідуальні трудові правовідносини та їх склад: правовідносини щодо 

укладання, зміни та припинення трудового договору; щодо професійної 

орієнтації і професійного добору кадрів; щодо нормування та оплати праці; 

щодо робочого часу; щодо часу відпочинку; щодо охорони праці та здоров’я на 

виробництві; щодо забезпечення дисципліни праці; щодо оцінки результатів 

праці та атестації працівників; щодо професійного навчання, перенавчання та 

підвищення кваліфікації працівників; щодо притягнення до дисциплінарної 

відповідальності працівників; щодо матеріальної відповідальності сторін 

трудового договору. 

Колективні трудові правовідносини: щодо утворення й діяльності 

профспілок або інших осіб у якості представників інтересів трудових 
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колективів найманих працівників у соціально-трудових відносинах; щодо 

утворення та діяльності організацій роботодавців у якості представників 

інтересів роботодавців у соціально-трудових відносинах; щодо укладання й 

виконання колективних договорів, колективних угод на галузевому, 

регіональному та національному рівнях; щодо колективних переговорів; щодо 

діяльності профспілок по застосуванню трудового законодавства; щодо участі 

трудових колективів в управлінні організаціями; щодо досудового розв’язання 

індивідуальних і колективних трудових спорів. 

  Поняття та види суб'єктів трудового права. Правовий статус працівника. 

Правовий статус роботодавця. Трудові колективи. Професійні спілки. Державні 

органи - суб'єкти трудового права. 

 

Тема 4. Правове регулювання зайнятості та працевлаштування 

Законодавство про зайнятість населення. Поняття зайнятості. Право 

громадян на зайнятість і його гарантії. Категорії громадян, що мають додаткові 

гарантії у сприянні працевлаштуванню 

Принципи та мета, основні напрями державної політики у сфері 

зайнятості населення. Реалізація державної політики у сфері зайнятості 

населення. Органи, що забезпечують формування та реалізацію державної 

політики у сфері зайнятості населення. Територіальні та місцеві програми 

зайнятості населення. Органи соціального діалогу у сфері зайнятості.  

Заходи щодо сприяння зайнятості населення. Заходи сприяння зайнятості 

внутрішньо переміщених осіб.  

Професійна орієнтація населення. Професійна орієнтація осіб, які 

звернулися до територіальних органів центрального органу виконавчої влади, 

що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової 

міграції. Система професійного навчання. Професійне навчання зареєстрованих 

безробітних. Послуги з посередництва у працевлаштуванні. Застосування праці 

іноземців та осіб без громадянства в Україні. 

Статус безробітного. Права та обов'язки зареєстрованих безробітних. 

Припинення реєстрації безробітного. Підходяща робота для безробітного.  

 

Змістовий модуль 2. Колективні договори й угоди. Трудовий договір 

 

Тема 5. Колективні договори й угоди 

Поняття колективного договоpу як угоди пpо pеалізацію конституційного 

пpава тpудових колективів бpати участь у виpішенні питань виpобництва, 

оpганізації та покpащення умов пpаці і побуту. Види колективних договоpів і 

угод. Колективні договори та угоди в Чернігівській області. 

Пpавове pегулювання колективних договоpів (угод). Поpядок ведення 

пеpеговоpів і укладення колективних договоpів в Укpаїні. Стоpони 

колективного договоpу. Підготовка пpоекту колективного договоpу. Фоpма 

колективного договоpу. 

Зміст колективного договоpу (угоди). Класифікація колективно-

договіpних умов. Hоpмативні і зобов’язальні умови колективного договоpу. 
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Основні pозділи колективних договоpів, їх хаpактеpистика. Сфеpа пошиpення 

колективного договоpу (угоди). Розв’язання pозбіжностей, що виникають пpи 

укладенні, зміні колективного договоpу. Пеpевіpка виконання колективних 

договоpів. Звіти пpо виконання колективних договоpів. Види відповідальності 

за поpушення колективних договоpів. 

 

Тема 6. Поняття та види трудового договору 

Поняття тpудового договоpу. Види тpудових договоpів. Відмінності 

тpудових договоpів від цивільно-пpавових угод пpо пpацю. Стоpони тpудового 

договоpу. Фоpма тpудового договоpу. Зміст тpудового договоpу. Поpядок 

укладення тpудового договоpу. Загальне законодавство, яке регулює трудові 

відносини на умовах трудового договору. 

Контpакт – особлива фоpма тpудового договоpу. Тpудовий договіp пpо 

сумісництво. Суміщення пpофесій і посад. Тpудовий договіp пpо сезонну 

pоботу. Тpудовий договіp пpо тимчасову pоботу. Тpудовий договіp пpо 

тимчасове заступництво. Тpудовий договіp з пpацівниками на тимчасове 

виконання обов’язків на вакантній посаді. Тpудовий договіp пpо надомну 

pоботу.  

Переведення на іншу роботу як один з видів зміни умов трудового 

договору. Переміщення на інше робоче місце як один з видів зміни умов 

трудового договору. Зміна істотних умов праці. Особливості тимчасового 

переведення працівників на іншу роботу. Співвідношення понять переведення 

та переміщення на іншу роботу. 

 

Змістовий модуль 3. Припинення трудового договору 
 

Тема 7. Підстави та порядок припинення трудового договору 
Загальні підстави припинення трудового договору. Угода сторін як 

підстава припинення трудового договору. Припинення трудового договору в 

результаті закінчення строку його дії. Призов або вступ працівника або 

власника - фізичної особи на військову службу, направлення на альтернативну 

(невійськову) службу як підстава припинення трудового договору. Розірвання 

трудового договору з ініціативи працівника, з ініціативи власника або 

уповноваженого ним органу або на вимогу профспілкового чи іншого 

уповноваженого на представництво трудовим колективом органу. 

Переведення працівника на інше підприємство, в установу, організацію 

або перехід на виборну посаду як підстава припинення трудового договору. 

Розірвання трудового договору внаслідок відмови працівника від переведення 

на роботу в іншу місцевість разом з підприємством, установою, організацією, а 

також відмови від продовження роботи у зв'язку зі зміною істотних умов праці. 

Припинення трудового договору внаслідок набрання законної сили вироком 

суду. Припинення трудового договору за п. 7-1 ч. 1 ст. 36 КЗпП України: 

укладення трудового договору (контракту), всупереч вимогам Закону України 

"Про запобігання корупції", встановленим для осіб, які звільнилися або іншим 

чином припинили діяльність, пов’язану з виконанням функцій держави або 
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місцевого самоврядування, протягом року з дня її припинення. Припинення 

трудового договору з підстав, передбачених Законом України "Про очищення 

влади". Підстави, передбачені контрактом як підстава припинення трудового 

договору. 

Порядок припинення трудового договору. Загальні гарантії при 

звільненні працівників. Оформлення звільнення і проведення розрахунку. 

Відсторонення від роботи і його відмінність від припинення трудового 

договору. Спеціальні підстави для відсторонення працівників від роботи. 

 

Тема 8. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника і 

третіх осіб 

Припинення трудового договору, укладеного на невизначений строк з 

ініціативи працівника. Умови припинення трудового договору, укладеного на 

невизначений строк, з ініціативи працівника з поважних причин. Поважні 

причини, які можуть бути враховані при розірванні трудового договору з 

ініціативи працівника. Припинення строкового трудового договору з ініціативи 

працівника. 

Розірвання трудового договору з ініціативи суду як третьої особи. Призов 

або вступ працівника або власника - фізичної особи на військову службу, 

направлення на альтернативну (невійськову) службу як підстава розірвання 

трудового договору. Розірвання трудового договору на вимогу профспілкового 

органу. Розірвання трудового договору з неповнолітнім на вимогу його батьків 

або інших осіб. 

 

Тема 9. Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця 
Загальні та додаткові підстави для розірвання трудового договору з 

ініціативи роботодавця. Порядок розірвання трудового договору з ініціативи 

роботодавця. 

Звільнення працівника у зв’язку із змінами в організації виробництва і 

праці. Розірвання трудового договору при встановленні невідповідності 

працівника посаді, яку він займає, або роботі яку виконує, із-за недостатньої 

кваліфікації чи за станом здоров'я. Розірвання трудового договору за 

систематичне невиконання працівником без поважних причин обов'язків, 

покладених на нього трудовим договором або правилами внутрішнього 

трудового розпорядку. Розірвання трудового договору за вчинений 

працівником прогул. Нез'явлення працівника на роботу протягом більше як 

чотири місяці підряд внаслідок тимчасової непрацездатності як підстава 

розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця. Розірвання трудового 

договору внаслідок поновлення на роботі працівника, який раніше виконував 

цю роботу. Розірвання трудового договору за появу на роботі в нетверезому 

стані, у стані наркотичного або токсичного сп'яніння. Розірвання трудового 

договору внаслідок вчинення працівником за місцем роботи розкрадання майна 

власника незалежно від кількості і вартості викраденого. 
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Змістовий модуль 4. Робочий час і час відпочинку 

 

Тема 10. Поняття робочого часу і його види 

Поняття робочого часу і його нормальна тривалість. П'ятиденний і 

шестиденний робочий тиждень та тривалість щоденної роботи. Скорочена 

тривалість робочого часу. Неповний робочий час. 

Тривалість роботи напередодні неробочих, святкових і вихідних днів. 

Тривалість роботи в нічний час. Заборона роботи в нічний час. Робота поза 

межами нормальної тривалості робочого часу. Поняття та сутність надурочних 

робіт. Обмеження надурочних робіт. Заборона залучення до надурочних робіт. 

Необхідність одержання дозволу виборного органу первинної профспілкової 

організації (профспілкового представника) підприємства, установи, організації 

для проведення надурочних робіт. Граничні норми застосування надурочних 

робіт 

Режими робочого часу. Ненормований робочий день. Робота в режимі 

гнучкого робочого часу. Змінна робота. Підсумований облік робочого часу. 

Поділ робочого дня на частини. Режим з вахтовим методом організації робіт. 

Облік робочого часу та його види. Чергування на підприємствах, в 

установах, організаціях. 

 

Тема 11. Поняття часу відпочинку і його види 
Поняття часу відпочинку. Види часу відпочинку. 

Перерви протягом робочого дня (зміни). Щоденний відпочинок 

(міжзмінна перерва). Вихідні дні (щотижневий відпочинок). Святкові і неробочі 

дні. Відпустки як різновид часу відпочинку. 

Право працівника на відпустку за законодавством України. Щорічні 

відпустки відповідно до трудового законодавства України. Види щорічних 

відпусток. Правове регулювання основної та додаткових щорічних відпусток. 

Додаткові відпустки у зв’язку з навчанням. Характеристика творчих відпусток. 

Соціальні відпустки та їх види. Відпуски без збереження заробітної плати. 

Порядок надання, використання і оплати відпусток. 

 

Змістовий модуль 5. Поняття оплати праці. Дисциплінарна та 

матеріальна відповідальність у трудовому праві 

 

Тема 12. Поняття оплати праці і її правове регулювання 

Поняття оплати праці та заробітної плати. Структура і функції заробітної 

плати. Сфери регулювання оплати праці. Соціально-економічні аспекти оплати 

праці та її реформа в Україні. Організація оплати праці на підприємствах. 

Нормування праці. 

Тарифна система та її елементи. Тарифні ставки та тарифні сітки. Схеми 

посадових окладів та тарифно-кваліфікаційні характеристики (довідники). 

Системи оплати праці. Почасова система оплати праці. Відрядна система 

оплати праці. 
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Права працівника на оплату праці. Гарантії дотримання прав щодо оплати 

праці. Заборона обмежень працівника вільно розпоряджатися своєю заробітною 

платою. Обмеження розміру відрахувань із заробітної плати.  

 

Тема 13. Гарантійні і компенсаційні виплати 
Поняття гарантійних і компенсаційних виплат. Гарантійні виплати та їхні 

види (під час виконання державних або громадських обов'язків; пов'язані з 

реалізацією права на освіту, безкоштовну професійну підготовку; пов'язані з 

реалізацією права на відпочинок і охорону здоров'я та ін.). Гарантійні доплати, 

їхні види. 

Компенсаційні виплати та їхні види: компенсаційні виплати при 

службових відрядженнях, при переїзді в іншу місцевість, за невиданий 

спеціальний одяг і спеціальне взуття, компенсаційні надбавки, амортизаційні 

виплати та ін. 

 

Тема 14. Дисципліна праці. Трудовий розпорядок і його правове 

регулювання  

Поняття трудової дисципліни та методи її забезпечення. Правова основа 

регулювання питань трудової дисципліни. Трудовий розпорядок на 

підприємствах, в установах і організаціях та його правове регулювання. 

Правила внутрішнього трудового розпорядку — основний акт локального 

характеру, покликаний забезпечити трудову дисципліну. Порядок прийняття 

Правил внутрішнього трудового розпорядку на підприємстві, установі, 

організації. 

Заохочення за успіхи в роботі як метод забезпечення дисципліни праці. 

Порядок застосування заохочень. Юридична відповідальність за порушення 

трудової дисципліни.  

 

Тема 15. Дисциплінарна відповідальність 
Поняття дисциплінарної відповідальності. Види дисциплінарної 

відповідальності. Види дисциплінарних стягнень та порядок їх застосування. 

Дисциплінарний проступок як підстава дисциплінарної відповідальності. Склад 

дисциплінарного проступку.  

Загальна дисциплінарна відповідальність. Види стягнень при загальній 

дисциплінарній відповідальності. Спеціальна дисциплінарна відповідальність. 

Особливості спеціальної дисциплінарної відповідальності. 

 

Тема 16. Матеріальна відповідальність сторін трудового договору 
Поняття, загальна характеристика, підстави та умови матеріальної 

відповідальності сторін трудового договору. Відмінність матеріальної 

відповідальності від цивільно–правової. Обов'язок сторони трудового договору 

відшкодовувати шкоду, заподіяну нею іншій стороні цього договору. 

Підстави та умови матеріальної відповідальності працівників за шкоду, 

заподіяну майну роботодавця. Види матеріальної відповідальності працівників. 

Обмежена матеріальна відповідальність працівників. Повна матеріальна 
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відповідальність працівників. Категорії осіб, з якими укладається договір про 

повну матеріальну відповідальність. Правове регулювання колективної 

(бригадної) матеріальної відповідальності. 

Загальні положення та особливості матеріальної відповідальності 

роботодавця. Матеріальна відповідальність роботодавця при порушенні права 

на працю та за шкоду, завдану майну працівника. Відшкодування моральної 

шкоди. 

Визначення розміру заподіяної шкоди. Обов'язок роботодавця 

встановлювати розмір заподіяної йому шкоди і причину її виникнення.  

 

Змістовий модуль 6. Поняття охорони праці. Порядок вирішення 

трудових спорів.  

 

Тема 17. Поняття охорони праці і її організація на підприємствах, в 

установах, організаціях 

Конституційне право працівників на належні, безпечні і здорові умови 

праці. Законодавство про охорону праці. Державна політика в галузі охорони 

праці.  

Поняття охорони праці. Зміст інституту охорони праці за трудовим 

правом. Принципи правової охорони праці працівників. Гарантії прав 

працівників на охорону праці. Забезпечення працівників спецодягом, іншими 

засобами індивідуального захисту, мийними та знешкоджувальними засобами. 

Відшкодування шкоди у разі ушкодження здоров'я працівників або у разі їх 

смерті. Охорона праці жінок, неповнолітніх та інвалідів. Організація охорони 

праці працівників на підприємстві. Державне управління охороною праці 

працівників. Участь трудових колективів і профспілок у регулюванні охорони 

праці на підприємстві.  

Організаційно-правові форми забезпечення охорони праці на 

підприємстві: фінансування охорони праці; медичні огляди працівників; 

інструктаж і навчання працівників правилам техніки безпеки і виробничої 

санітарії; забезпечення працівників засобами індивідуального захисту. 

Спеціальні правила охорони праці на важких, небезпечних і шкідливих роботах 

(скорочення робочого часу, надання додаткових відпусток, перерв у роботі, 

видача спеціального одягу, мила та ін.). Правовий статус служби охорони праці 

на підприємстві. Комісія з питань охорони праці підприємства. Регулювання 

охорони праці у колективному договорі, угоді.. Стимулювання охорони праці. 

Відповідальність за порушення вимог щодо охорони праці. 

Розслідування та облік нещасних випадків, професійних захворювань і 

аварій на підприємствах, в установах і організаціях. Відшкодування шкоди, 

заподіяної працівникові каліцтвом або іншим ушкодженням здоров'я, 

пов'язаним з виконанням ним трудових обов'язків. Порядок проведення 

атестації робочих місць за умовами праці 
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Тема 18. Нагляд і контроль за додержанням законодавства про 

працю 

Поняття нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю. 

Основні види нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю. 

Система органів нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю. 

Державний нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю. 

Громадський контроль за додержанням законодавства про працю. Захист 

професійними спілками трудових прав працівників. Самозахист працівниками 

своїх трудових прав. 

 

Тема 19. Індивідуальні трудові спори і порядок їх вирішення 
Поняття індивідуального трудового спору. Причини виникнення 

індивідуальних трудових спорів. Комісії по трудових спорах. Строки звернення 

в комісію по трудових спорах і порядок розгляду трудових спорів в цих 

комісіях. Виконання рішень комісії по трудових спорах і їх оскарження. 

Порядок розгляду індивідуальних трудових спорів у судах. Строки 

звернення до суду за вирішенням індивідуального трудового спору. 

Поновлення на роботі працівника за рішенням суду. 

 

Тема 20. Колективні трудові спори і порядок їх вирішення 

Поняття і предмет колективного трудового спору (конфлікту.) Сторони 

колективного трудового спору. Порядок утворення і вирішення колективного 

трудового спору примирною комісією. Причини виникнення колективних 

трудових спорів в Чернігівській області. Незалежний посередник. Трудовий 

арбітраж. Порядок вирішення колективного трудового спору трудовим 

арбітражем. Національна служба посередництва і примирення та її взаємодія із 

сторонами колективного трудового спору. 

Конституційне право на страйк працівників для захисту своїх 

економічних і соціальних інтересів. Рішення про оголошення страйку. 

Визнання страйку незаконним. Наслідки участі працівників у страйку. 

Відповідальність за організацію страйку, визнаного судом незаконним. 



16 

 

1.2 Структура навчальної дисципліни 

 

Таблиця 1.1 – Розподіл обсягу годин за темами і формами вивчення 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин для денної форми навчання 

Всього 
У тому числі 

Лек. Сем. С.р. 

1 2 3 4 5 6 

Змістовий модуль 1. Загальні положення про трудове право як самостійну галузь 

права 

1

1 

Предмет, метод, система та 

функції трудового права 
8 1 2 5 

2

2 

Джерела та принципи трудового 

права 
4 - - 4 

3

3 

Правовідносини у сфері 

трудового права 
5 1 - 4 

4

4  

Правове регулювання зайнятості 

та працевлаштування 
5 - - 5 

  Разом за змістовим модулем 1 22 2 2 18 

Змістовий модуль 2. Колективні договори й угоди. Трудовий договір 

5

5 

Колективні договори й угоди 5 1 - 4 

6

6 

Поняття та види трудового 

договору 
8 1 2 5 

  Разом за змістовим модулем 2 13 2 2 9 

Змістовий модуль 3. Припинення трудового договору 

7

7 

Підстави та порядок припинення 

трудового договору 

5 1 - 4 

8

8 

Розірвання трудового договору з 

ініціативи працівника і третіх осіб 

6 1 - 5 

9

9 

Розірвання трудового договору з 

ініціативи роботодавця 

6 - 2 4 

 Разом за змістовим модулем 3 17 2 2 13 

Змістовий модуль 4. Робочий час і час відпочинку 

1

10 

Поняття робочого часу і його 

види 

6 1 - 5 

1

11 

Поняття часу відпочинку і його 

види 

7 1 2 4 

 Разом за змістовим модулем 4 13 2 2 9 

Змістовий модуль 5. Поняття оплати праці. Дисциплінарна та матеріальна 

відповідальність у трудовому праві 

1

12 

Поняття оплати праці і її правове 

регулювання 

8 1 2 5 

1

13 

Гарантійні і компенсаційні 

виплати 

5 1 - 4 

1

14 

Дисципліна праці. Трудовий 

розпорядок і його правове 

регулювання 

6 1 - 5 
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1

15 

Дисциплінарна відповідальність 5 1 - 4 

1

16 

Матеріальна відповідальність 

сторін трудового договору 

7 - 2 5 

 Разом за змістовим модулем 5 31 4 4 23 

Змістовий модуль 6. Поняття охорони праці. Порядок вирішення трудових спорів  

1

17 

Поняття охорони праці і її 

організація на підприємствах, в 

установах, організаціях 

5 1 - 4 

1

18 

Нагляд і контроль за 

додержанням законодавства про 

працю 

6 1 - 5 

1

19 

Індивідуальні трудові спори і 

порядок їх вирішення 

7 1 2 4 

2

20 

Колективні трудові спори і 

порядок їх вирішення 

6 1 - 5 

  Разом за змістовим модулем 6 24 4 2 18 

 Усього годин за дисципліну 120 16 14 90 

 

Таблиця 1.2 – Розподіл обсягу годин за темами семінарських занять 

 
№

 з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1 Предмет, метод, система та функції трудового права 2 

2 Поняття та види трудового договору 2 

3 Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця 2 

4 Поняття часу відпочинку і його види 2 

5 Поняття оплати праці і її правове регулювання  2 

6 Матеріальна відповідальність сторін трудового договору 2 

7 Індивідуальні трудові спори і порядок їх вирішення 2 

Разом  14 

 

1.3. Система поточного та підсумкового контролю з навчальної 

дисципліни «Трудове право» 

 

Важливим елементом навчального процесу при вивченні дисципліни 

«Трудове право» є поточний та підсумковий контроль рівня знань здобувачів 

вищої освіти, що свідчить про засвоєння вивченого матеріалу, рівень 

підготовки здобувачів для виконання передбачених завдань.  

Контроль знань дозволяє оцінювати та вимірювати здобуті здобувачами 

вищої освіти в процесі навчання знання, уміння та навички, відіграє важливу 

роль у забезпеченні належного рівня підготовки фахівців. 

Поточний контроль проводиться шляхом спілкування зі здобувачами 

вищої освіти під час лекцій, семінарських занять та консультацій, рішення 

тестів, практичних ситуацій під час виконання самостійної та контрольної 

роботи та опитувань здобувачів під час заслуховування рефератів та звітів про 

виконання індивідуальної роботи. 
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Після завершення розгляду змістових модулів №№ 1-6 проводяться 

модульні контрольні роботи, за результати написання яких виставляються 

модульні оцінки. Варіанти завдань до модульної контрольної роботи 

знаходяться в пакеті документів на дисципліну. 

Бали, які набрані здобувачем вищої освіти під час поточного контролю, 

дораховуються до модульних оцінок. Підсумкові оцінки доводяться до відома 

здобувачів вищої освіти до початку сесії. 

Підсумковий контроль включає модульний та семестровий контроль. 

Семестровий контроль з адміністративного судочинства проводиться у 

формі екзамену у терміни, передбачені графіком навчального процесу і 

оцінюється за національною шкалою та шкалою ECTS. 

За виконання всіх видів робіт, що виконуються протягом семестру 

здобувач вищої освіти може набрати до 60% підсумкової оцінки і до 40% 

підсумкової оцінки – на екзамені. 

Критерії оцінювання участі у семінарському (практичному) або 

індивідуальному занятті (відповідь з питань семінару, питань для самостійного 

опрацювання, розв’язок задачі тощо). 

Загальними критеріями, за якими здійснюється оцінювання результатів 

навчання здобувачів вищої освіти, є: глибина і міцність знань, рівень мислення, 

вміння систематизувати знання за окремими темами, вміння робити 

обґрунтовані висновки, володіння категорійним апаратом, навички і прийоми 

виконання практичних завдань, вміння знаходити необхідну інформацію, 

здійснювати її систематизацію та обробку, самореалізація на семінарських 

заняттях. 

Максимально можливий бал за конкретним завданням ставиться за умови 

відповідності виду індивідуальної та самостійної роботи або усної, письмової 

відповіді всім зазначеним критеріям. Відсутність тієї або іншої складової 

знижує кількість балів. 

У процесі поточного контролю здійснюється перевірка засвоєння 

здобувачами вищої освіти програмного матеріалу, набуття ними вмінь та 

навичок щодо вирішення практичних ситуацій, здатності самостійного 

опрацювання окремих тем, публічного та письмового викладу конкретних 

питань дисципліни. 

Критерії оцінювання участі у семінарському (практичному) або 

індивідуальному занятті (активність роботи, відповідь з питань семінару, 

питань для самостійного опрацювання тощо), а також виконання поточної 

самостійної роботи (самостійне опрацювання тем) оцінюються в 3, 2, 1, 0 балів, 

зокрема: 

- 3 бали – повна відповідь на поставлене питання; здобувач вищої освіти 

вільно орієнтується в матеріалі, здійснює порівняльний аналіз різних теорій, 

концепцій, робить логічні висновки та узагальнення, правильно та доречно 

вживає юридичну термінологію, демонструє знання законодавчих актів 

України; самостійна робота виконана бездоганно; 

- 2 бали – відповідь потребує невеликих уточнень; при написанні 

самостійної роботи допущені незначні помилки; 
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- 1 бал – відповідь потребує суттєвих доповнень; здобувач вищої освіти 

плутається в юридичній термінології та не може відповісти на уточнюючі 

запитання через недостатнє опрацювання матеріалу, у нього виникають 

труднощі при аналізі юридичних процесів та явищ;  

- 0 балів – відповідь не по суті; вкрай обмежена відповідь; самостійна 

робота виконана лише на 20 %. 

При вирішенні практичних ситуацій здобувач вищої освіти повинні 

вивчити навчальну літературу, матеріал лекції, обов’язково ознайомитися з 

нормативною базою, на основі якої потрібно вирішити задачу. Практичну 

ситуацію необхідно вирішити письмово із обов’язковим обґрунтуванням 

прийнятого рішення, та посиланням на конкретну статтю нормативного акту. 

- 2 бали – точна відповідь та змістовне обґрунтування рішення; 

- 1,5 бали – точна відповідь та недостатнє обґрунтування рішення; 

- 1 бал – не зовсім точна відповідь та недостатнє обґрунтування рішення; 

- 0,5 бали – здобувач вищої освіти намагався дати відповідь, але показав 

незадовільний рівень знань із теми, вміння орієнтуватися в тексті нормативного 

акту. 

Доповнення до відповіді, запитання доповідачу на семінарському занятті 

до 2 балів. Суттєве доповнення до доповіді основного доповідача, яке 

ґрунтується на ознайомленні з монографічною, науковою літературою. Задані 

запитання доповідачу, які є не просто уточнюючими, а які мають дискусійний 

характер. 

Виконання тестових завдань 

- 2 бали – точні відповіді на понад 90-95% тестових питань; 

- 1,5 бали – точні відповіді на 70%-89% тестових питань; 

- 1 бал – точні відповіді від 50% до 69 % тестових питань; 

- 0,5 бали – здобувач вищої освіти дав відповідь на меншу кількість, ніж 

50% питань і показав незадовільний рівень знань з теми. 

Ведення конспекту лекцій (до 3 балів) оцінюється за наступними 

критеріями: повнота, охайність, грамотність. 

3 бали - наявність усіх компонентів лекцій, які відповідають усім 

вимогам; 

до 2 балів - неохайне оформлення; 

до 1 балу - відсутність у конспекті окремих лекцій або недостатньо повне 

відображення лекційного матеріалу у конспекті. 

Ведення конспекту самостійної роботи (до 3 балів) оцінюється за 

наступними критеріями: повнота, охайність, грамотність. 

3 бали - наявність усіх компонентів кожної теми самостійної роботи, які 

відповідають усім вимогам; 

до 2 балів - наявність усіх компонентів кожної теми самостійної роботи, 

але неохайне оформлення; 

до1 балу - за відсутності у конспекті окремих тем самостійної роботи або 

недостатньо повне відображення матеріалу з тем самостійного вивчення у 

конспекті. 
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Опитування кожного здобувача вищої освіти повинно бути проведено не 

менше ніж 3-4 рази на протязі семестру за умови регулярного відвідування 

здобувачем різних видів аудиторних занять. 

Критерії оцінювання модульної контрольної роботи 

Модульна контрольна робота передбачає виконання двох блоків завдань: 

- перший блок – тестові завдання (10 тестових завдань) або вирішення 

задач (2 задачі); 

- другий блок – теоретичні питання (2 питання). 

5 балів – повна відповідь (не менше 90% потрібної інформації) на всі 

питання модульної контрольної роботи; здобувач вищої освіти вільно 

орієнтується в поданому матеріалу; 

3-4 бали – здобувач вищої освіти надав на 75 % питань модульної 

контрольної роботи; відповіді на всі питання контрольної потребують 

уточнень; 

2 бали – здобувач вищої освіти надав відповіді на 60% питань модульної 

контрольної роботи; відповіді потребують суттєвих уточнень, недостатнє 

володіння матеріалом; 

1-0 балів – здобувач вищої освіти надав відповіді менше ніж на 50% 

питань модульної контрольної роботи; відповіді потребують значних уточнень; 

ЗВО не орієнтується в поданому матеріалі, вкрай обмежена відповідь. 

Максимальна кількість балів, яку може отримати здобувач вищої освіти у 

процесі виконання модульної контрольної роботи – 5 балів. 

 

1. ТЕМАТИЧНІ ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 

Семінарське заняття № 1  

Предмет, метод, система та функції трудового права 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття  трудового права як галузі права. 

2. Предмет трудового права. 

3. Методи трудового права. 

4. Система трудового права. 

5. Поняття і значення основних принципів трудового права. 

 

Теми доповідей і рефератів 

1. Право людини на працю, його зміст та значення в системі прав людини.  

2. Проблеми загальної частини трудового права. 

2. Система трудового права і законодавства про працю. 

3. Теоретичні та практичні питання інституту захисту прав людини в 

сфері праці. 

4. Трудове право України на шляху до Європи: теоретичні та практичні 

проблеми. 

5. Роль науки трудового права в контексті розбудови громадянського 

суспільства. 
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6. Виробнича функція трудового права та її значення у захисті трудових 

прав людини. 

7. Праця як сфера життєдіяльності та провідний чинник виробництва. 

8. Історичні витоки та становлення трудового права. 

9. Оціночні поняття у трудовому праві України. 

 

ЗАДАЧІ 

Задача № 1 

Слюсар Гончаренко М.П. прийнятий в цех № 3 ВАТ «Галещина, 

машзавод» на підставі трудового договору без зазначення строку його дії.  

Який вид суспільних відносин виник між Гончаренком і заводом? Чи 

поширюються на нього норми трудового права? 

 

Задача № 2 

Визначте, нормами якої галузі права регулюються відносини з приводу 

праці: а) адвоката Григораша, котрий надає юридичні послуги фірмі «Орбіта», 

б) Коваленка, який відбуває покарання за вироком суду у вигляді виправних 

робіт; в) Рижої, яка здійснює прийом замовлень по телефону на дому для фірми 

«Будуймо разом»; г) студентки Кузьминської, котра працює кондуктором на 

громадському транспорті в період канікул. 

 

Задача № 3 

Визначте, до якого виду суспільних відносин, що входять в предмет 

трудового права, належать такі соціальні зв'язки: а) швачка Сукретна, яка 

закінчила вечірнє відділення юридичного факультету університету, подала 

заяву з проханням про переведення в юридичний відділ підприємства для 

роботи за фахом; б) виборний профспілковий орган звернувся до роботодавця з 

письмовою пропозицією про укладення колективного договору; в) директор 

ВАТ «Мотор-Січ» Кобзар оголосив догану і позбавив премії начальника 

охорони Арбузова ; г) Гнойовий звернувся в службу зайнятості з проханням 

працевлаштувати його за фахом. 

 

Тестові завдання 

1. Твердження, що система норм трудового права поділяється на 

загальну й особливу частини: 

А) вірне; 

Б) невірне. 

 

2. Визначення поняття «трудового права» включає: 

А) Поєднання суспільних, колективних і особистих інтересів працівників; 

Б) Сукупність відносин, які регулюються правовими нормами; 

В) Систему правових норм, що регулюють сукупність трудових та інших 

відносин; 

Г) Визначення суб’єктів та їх компетенцію. 
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3. Значення основних принципів трудового права полягає: 

А) У подальшому розвитку трудового законодавства; 

Б) В об’єднанні окремих норм трудового права в систему даної галузі; 

В) У визначенні системи інституту трудового права. 

 

4. Що не включає метод трудового права: 

А) договірний порядок виникнення трудових відносин; 

Б) поєднання рівності з підлеглістю; 

В) поєднання централізованого і локального регулювання; 

Г) нормативне і договірне регулювання норм праці; 

Д) несудовий порядок застосування санкцій і охорони праці. 

 

5. До функцій трудового права належать: 

А) виховна; 

Б) ідеологічна; 

В) запобіжна; 

Г) виробнича; 

Д) захисна; 

Ж) соціальна; 

З) процесуальна. 

 

6. Предметом трудового права є: 

А) лише трудові правовідносини; 

Б) трудові та тісно пов’язані з трудовими правовідносини; 

В) правовідносини, які пов’язані з використанням праці. 

 

7. До тісно пов’язаних з трудовими відносин не відносяться: 

А) відносини з підвищення кваліфікації; 

Б) відносини, що виникають із трудової угоди; 

В) відносини із вирішення спорів; 

Г) відносини у зв’язку з працевлаштуванням; 

Д) усі варіанти вірні. 

 

8. У принципах трудового права розкриваються: 

А) закономірність суспільного розвитку; 

Б) зміст права і його сутність; 

В) тенденції і потреби суспільного життя; 

Г) сутність колективного договору; 

Д) особливості джерел трудового права. 

 

9. Основу предмету трудового права становлять: 

А) жива праця, її організація та умови; 

Б) інші індивідуальні та колективні правовідносини; 

В) індивідуальні, кооперативні відносини і відносини спільних 

підприємств. 
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10. Зміст права на працю включає єдність таких можливостей 

суб’єктів трудового права: 

А) отримання роботи і можливість бути працівником виробництва будь-

якої форми власності; 

Б) вільний вибір роботи, професії, спеціальності; 

В) реалізація здібностей до праці в безпечних і здорових умовах; 

Г) вимога поновлення порушеного права на працю; 

Д) обов’язковість членства у профспілковому органі. 

 

11. До основних трудових прав працівників належать права: 

А) на працю, зайнятість, відпочинок; 

Б) на здорові й безпечні умови праці; 

В) на об’єднання в професійні спілки; 

Г) на матеріальне забезпечення; 

Д) на звернення до суду з приводу вирішення трудового спору. 

 

12. Трудове право як самостійна і провідна галузь права включає: 

А) систему галузі і систему законодавства; 

Б) систему науки і систему начального курсу; 

В) систему галузі і систему прийняття норм. 
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Семінарське заняття № 2  

Поняття та види трудового договору 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття трудового договору. 

2. Відмінність трудового договору від цивільно-правових угод про працю. 

3. Зміст трудового договору. 

4. Випробування при прийнятті на роботу. 

5. Порядок укладення трудового договору. 

6. Види трудових договорів. 

 

Теми доповідей і рефератів 

1. Укладення трудового договору (контракту) при вступі громадян на 

державну службу. 

2. Трудовий договір чи найм: проблеми праворозуміння. 

3. Реформування трудового законодавства в частині укладення трудового 

договору. 

4. Забезпечення безпеки праці як умови трудового договору. 

5. Юридичні та соціальні аспекти сутності трудового договору у сучасних 

умовах. 

6. Місце і роль трудового договору в умовах розбудови громадянського 

суспільства. 

7. Правове значення трудової книжки у трудових правовідносинах. 

8. Реалізація принципу свободи праці у трудовому договорі. 

9. Безробіття молоді як актуальна проблема сучасного ринку праці. 

10. Інститут трудового договору: історія становлення та проблеми 

нормативної структуризації в новому Трудовому кодексі України. 

http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2021/3/24.pdf
http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2021/3/24.pdf
http://www.vestnik-pravo.mgu.od.ua/archive/juspradenc37/30.pdf
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11. Перевірка ділових якостей працівника при прийомі на роботу: 

проблеми правового забезпечення. 

12. Право осіб з інвалідністю на працевлаштування: проблеми 

законодавчого регулювання. 

13. Правове забезпечення інтересу сторін трудового договору на етапі 

його укладення. 

14. Надомні працівники: робота без робочого місця. 

15. Сумісництво як складовий елемент сучасного трудового 

правовідношення: його стан та перспективи розвитку. 

16. Особливості укладення трудового договору з іноземцем.  

17. Контракт в органах внутрішніх справ України. 

18. Види трудових договорів в країнах Європейського Союзу. 

 

ЗАДАЧІ 

 

Задача № 1 

На підприємство для укладення трудового договору звернулись такі 

особи: підліток 15 років, який закінчив 8 класів загальноосвітньої школи; 

офіцер, звільнений в запас з лав збройних Сил України; домогосподарка, 

раніше ніде не працювала; випускник вищого навчального закладу. 

Які документи повинен подати кожен з вищевказаних осіб і в яких 

нормативних актах вони названі? Яке значення має трудова книжка? У яких 

нормативних актах містяться положення про трудову книжку, які відомості до 

неї вносяться, де вона повинна зберігатися? 

 

Задача № 2 

При укладенні трудового договору між працівником Павленком П.А. і 

власником приватного підприємства «Фітнес», окрім всіх обов'язкових умов 

праці, також було встановлене випробування з метою перевірки відповідності 

працівника дорученій роботі, - строком 1,5 місяці. Через місяць власник 

вирішив звільнити відповідного працівника як такого, що не пройшов 

випробування, оскільки працівник дійсно не в повному обсязі виконував свої 

трудові обов'язки. У зв'язку з цим власник відмовився виплатити Павленку П.А. 

заробітну плату за місяць роботи. Павленко заперечував проти звільнення, 

оскільки наполягав на тому, що випробування встановлене строком на 1,5 

місяці і власник може його звільнити тільки за сплином цього строку. 

Як кваліфікувати дану ситуацію? 

 

Задача № 3 

При укладенні трудового договору з Щукіним щодо його роботи на 

посаді інженера-конструктора I категорії конструкторського бюро керівник 

організації запропонував у зазначений договір включити наступні умови: 

- про режим роботи та відпочинку; 

- про умови оплати праці; 

- про дотримання правил внутрішнього трудового розпорядку організації; 
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- про зобов'язання Щукіна протягом перших двох років роботи не 

використовувати щорічну або інші види відпусток (навчальну, соціальну, 

творчу тощо); 

- зобов'язання не брати участі у страйку; 

- зобов'язанні не працювати за сумісництвом у іншого роботодавця . 

За угодою з Щукіним трудовий договір був укладений. 

Чи правомірні дії керівника організації? Який порядок укладення 

трудового договору , в якій формі і який його зміст ? 

 

Тестові завдання 

1. Трудовий договір укладається у формі: 

А) як правило, у письмовій; 

Б) переважно в усній; 

В) залежить від домовленості сторін; 

Г) в окремих випадках обов’язково в письмовій. 

 

2. Види трудових договорів за строком: 

А) безстрокові; 

Б) строкові; 

В) на тимчасову та сезонну роботу; 

Г) на виконання роботи за сумісництвом; 

Д) на час виконання певної роботи. 

 

3. Трудовий договір укладається на певний строк: 

А) за бажанням працівника; 

Б) при укладенні трудового контракту; 

В) тільки з повнолітнім працівником; 

Г) за угодою сторін; 

Д) коли трудові відносини не можуть бути встановлені на невизначений 

строк. 

 

4. Випробування не може бути встановлено: 

А) для неповнолітніх; 

Б) для жінок, які мають дітей до 15 років; 

В) для осіб звільнених з Збройних Сил України; 

Г) для молодих спеціалістів після закінчення навчальних закладів. 

 

5. Значення трудової книжки полягає в такому: 

А) вона є основним документом про трудову діяльність працівника; 

Б) обов’язковому її оформленні на всіх працівників, які працюють понад 

5 днів; 

В) обов’язковому її заведенні на тимчасових, сезонних і позаштатних 

працівників; 

Г) обов’язковому занесенні до неї записів про стягнення; 
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Д) обов’язковому запису до неї причини звільнення відповідно до закону 

з посиланням на відповідну статтю (пункт) закону. 

 

6. Обов’язкові умови трудового договору: 

А) строк; 

Б) випробування; 

В) оплата праці; 

Г) місце роботи; 

Д) трудова функція; 

Е) час відпочинку. 

 

7. До трудової книжки не заносяться відомості: 

А) про працівника; 

Б) про трудовий стаж; 

В) про заохочення; 

Г) про стягнення. 

 

8. Трудовий договiр — це: 

А) акт соцiального партнерства; 

Б) система зобов’язань працiвника перед роботодавцем; 

В) система зобов’язань роботодавця перед працiвником; 

Г) двостороння угода мiж роботодавцем та працiвником. 

 

9. Назвiть сторони трудового договору: 

А) фiзична i юридична особа; 

Б) працiвник та роботодавець; 

В) замовник та виконавець; 

Г) замовник та працiвник. 

 

10. Працiвник може укладати трудовий договiр самостiйно (без будь-

чиєї згоди) при досягненнi: 

А) 15 рокiв; 

Б) 16 рокiв; 

В) 18 рокiв; 

Г) 21 року. 

 

Нормативні акти та рекомендована література 
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України. 1996. № 30. Ст. 141. 
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2366. 
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держави: Матеріали науково-практичної конференції; м. Харків, 24-25 вересня 2010 

р. / За ред. проф. В. С. Венедіктова. Харків: Українська асоціація фахівців трудового 

права, Харківський економіко-правовий університет, 2010. С. 193-194. 

 

Семінарське заняття № 3 

Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця 

 

Теоретичні питаняя 

1. Підстави для розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця. 

2. Звільнення працівника у зв’язку із змінами в організації виробництва і 

праці (п. 1 ст. 40 КЗпП України). 

3. Звільнення з роботи при невідповідності займаній посаді або 

виконуваній роботі, при тривалій хворобі працівника, при поновленні на роботі 

працівника який раніше виконував цю роботу (п. 2, 5, 6 ст. 40 КЗпП України). 

4. Звільнення з роботи при різного роду випадках порушення трудової 

дисципліни (п. 3, 4, 7, 8 ст. 40 КЗпП України). 

5. Додаткові підстави розірвання трудового договору з ініціативи 

власника або уповноваженого ним органу з окремими категоріями працівників 

за певних умов (ст. 41 КЗпП України). 

 

Теми доповідей і рефератів 

1. Проблема збереження трудових правовідносин при реорганізації 

виробництва. 

2. Судова практика розірвання трудового договору за прогул. 

3. Особливості звільнення державних службовців. 

4. Особливості звільнення педагогічного працівника у зв’язку зі скоєнням 

ним аморального проступку. 

 

ЗАДАЧІ 

 

Задача № 1 

Працівник Тимофієнко В.І. був звільнений з роботи у зв’язку зі 

скороченням чисельності або штату працівників. Даний працівник заперечував 

проти такого звільнення, оскільки вважав, що він має переваги відносно інших 

працівників, що не були звільнені, а саме: безперервний стаж роботи на 

відповідному підприємстві 20 років, в той час як працівниця Галицька Г.Ж. 

пропрацювала на аналогічній посаді тільки 5 років і не була звільнена за цією 

підставою. 

Вирішіть дану ситуацію. 

 

Задача № 2 
Барсукова, працюючи на кондитерській фабриці охоронницею, 

пропускала свою родичку з краденими кондвиробами. Про цей факт стало 

відомо адміністрації, яка звільнила Барсукову за ч. 2 ст. 41 КЗпП України за 

згодою профкому. 
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Чи правомірні дії адміністрації? 

 

Задача № 3 

Водій швидкої допомоги Ладченко В.І. був затриманий працівником ДАІ 

за кермом власного автомобіля в нетверезому стані, внаслідок чого його було 

позбавлено права на керування транспортними засобами строком на 1 рік. 

Наступного дня Ладченко був звільнений. 

Чи можна звільнити даного працівника? 

 

Задача № 4 

Працівник дошкільного дитячого закладу Холодова В.М. у час обідньої 

прогулянки дітей висловилась на 6-літню дитину нецензурними словами. В 

результаті цього вчинку батьки дитини написали скаргу на ім"я директора 

відповідного закладу і просили застосувати заходи щодо усунення такого 

вихователя від роботи з дітьми. Директор звільнив Холодову у день отримання 

скарги від батьків, оскільки в той же день було з"ясовано, що це був не 

одиночний випадок. Холодова заперечувала проти такого звільнення, оскільки 

до неї з приводу її поведінки раніше не поступали скарги і не застосовувалися 

заходи дисциплінарних стягнень. 

Чи можна звільнити дану працівницю? Якщо можна, то за яких умов? 

 

Задача № 5 

Столяр Лопатюк був звільнений з роботи за п.3 ст. 40 КЗпП за 

систематичне порушення трудової дисципліни, оскільки протягом року на 

нього було накладено два дисциплінарних стягнення. У суді, куди він звернувся 

з позовом про поновлення на роботі, було встановлено, що ніяких письмових 

пояснень до накладення стягнень адміністрація від нього не зажадала. Крім 

того, профспілковий орган не давав згоди на звільнення. 

Вирішіть ситуацію. 

 

Задача № 6 

Макаренко упродовж 3-х років працював водієм автобуса на підприємстві 

«Меридіан». Вперше за час роботи він вирішив взяти відпустку у зв’язку з 

народженням дитини. Перебуваючи у відпустці, Макаренко отримав листа з 

попередженням щодо його звільнення за скороченням штату у зв’язку з 

реорганізацією підприємства. Через два тижні за згодою виборного органу 

первинної профспілкової організації його було звільнено у відповідності до п. 1 

ст. 40 КЗпП України. Макаренко подав позов до суду, оскаржуючи незаконне 

звільнення. 

Яким має бути рішення суду? 

 

Задача № 7 

Відповідно до п. 1 ст. 40 КЗпП 25 лютого 2013 р. Акімова була звільнена 

у зв’язку зі скороченням штатної одиниці з виплатою вихідної допомоги. Через 

3 місяці рішенням районного суду вона була поновлена на попередній посаді з 
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дня звільнення. Підприємство, на якому вона працювала, заявило вимогу про 

повернення суми вихідної допомоги, однак Акімова відмовилася мотивуючи 

тим, що ця сума є компенсацією за незаконне звільнення. 

Як у такому разі розглядати нараховану вихідну допомогу під час 

звільнення? Чи підлягає нарахована вихідна допомога поверненню після 

поновлення працівника? 

 

Задача № 8 

Токар муніципального унітарного підприємства Логвиненко був 

звільнений за знаходження на роботі в стані алкогольного сп’яніння, що було 

помічено й зафіксовано за 30 хвилин до закінчення його зміни. Логвиненко, 

вважаючи своє звільнення неправомірним, звернувся до суду з позовом про 

поновлення на роботі. У своїй позовній заяві він вказав, що в цей робочий день 

він виконав свою норму виробітку ще за годину до закінчення зміни і не був 

відсторонений керівництвом від роботи.  

Яке рішення ви запропонували б винести суду? 

 

Задача № 9 

У зв'язку з впровадженням нових приладів технік-оператор заводу 

«Рубін» Овчаренко був звільнений у зв'язку з виявленою невідповідністю 

займаній ним посаді внаслідок недостатньої кваліфікації. 

Овчаренко звернувся до суду з позовом про поновлення на роботі і 

оплату вимушеного прогулу. При цьому він вказав, що має середньо-технічну 

спеціальну освіту, пропрацював на заводі понад 10 років, освоїв роботу на 

приладах кількох поколінь. З новими приладами працювати не може, оскільки 

постачальники не надіслали свого представника для ознайомлення з 

характеристиками цих приладів. 

Відповідач позов не визнав і пояснив, що робота на нових приладах 

потребує іншої кваліфікації, більш високої, ніж у Овчаренка, якому 

пропонували посаду техніка господарського відділу, від якої він відмовився. 

Як можна вирішити даний трудовий спір? 

 

Задача № 10 

Співробітник відділу праці та заробітної плати муніципального 

унітарного підприємства «Північ» Можаровська була звільнена за прогул без 

поважних причин, котрий припав на 16 липня 2013 року. Вона звернулася до 

суду з позовом про поновлення на роботі. Можаровська пояснила, що 16 липня 

була змушена викликати «Швидку допомогу» хворій матері, а потім чекати 

машину і відвозити матір до лікарні. Вона також вказала, що не мала 

можливості попередити про це свого безпосереднього начальника, але 

наступного дня надала йому довідки «Швидкої допомоги» і лікарні, із 

зазначенням часу, який припадав на робочі години. Відповідач позов не визнав, 

посилаючись на те, що 16 липня Можаровська була відсутня на робочому місці 

протягом усього робочого дня, нікого не попередивши. На підприємстві в цей 

час проводилася дуже важлива робота по підготовці до реорганізації, де 
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присутність Можаровської в цей день була необхідною. Представлені ж нею 

довідки не вселяють довіри . 

Які варіанти вирішення конфлікту ви бачите? 

 

Тестові завдання 

1. При звiльненнi у зв’язку з прогулом: 

А) не потрiбна згода профспiлкового представника; 

Б) потрiбна згода профспiлкового представника; 

В) потрiбна згода трудового колективу. 

 

2. До додаткових пiдстав звiльнення з iнiцiативи роботодавця 

вiдносяться: 
А) звiльнення за появу на роботi в нетверезому станi; 

Б) звiльнення за аморальний проступок; 

В) звiльнення за вчинення за мiсцем роботи розкрадання (в тому числi 

дрiбного); 

Г) вiдносяться всi перерахованi пiдстави. 

 

3. Про наступне вивільнення працівників персонально попереджають 

не пізніше ніж за два місяці: 

А) так; 

Б) ні. 

 

4. Роботодавець вправі розірвати трудовий договір у разі: 

А) прогулу працівника без поважних причин; 

Б) прогулу незалежно від причин відсутності працівника на роботі; 

В) відсутності на роботі більше трьох годин протягом робочого дня; 

Г) відсутності на роботі більше двох годин протягом робочого дня. 

 

5. Роботодавець вправі розірвати трудовий договір у разі 

систематичного невиконання працівником без поважних причин 

обов'язків, покладених на нього трудовим договором або правилами 

внутрішнього трудового розпорядку, якщо: 

А) працівник раніше притягувався до адміністративної чи кримінальної 

відповідальності; 

Б) працівник раніше притягувався до матеріальної відповідальності; 

В) до працівника раніше застосовувалися заходи дисциплінарного чи 

громадського стягнення. 

 

6. Роботодавець вправі розірвати трудовий договір у разі: 

А) нез'явлення на роботу протягом більш як 3-х місяців підряд внаслідок 

тимчасової непрацездатності, якщо законодавством не встановлений 

триваліший строк збереження місця роботи (посади) при певному 

захворюванні; 
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Б) нез'явлення на роботу протягом більш як 4-х місяців підряд внаслідок 

тимчасової непрацездатності, якщо законодавством не встановлений 

триваліший строк збереження місця роботи (посади) при певному 

захворюванні; 

В) нез'явлення на роботу протягом більш як 5-х місяців підряд внаслідок 

тимчасової непрацездатності, якщо законодавством не встановлений 

триваліший строк збереження місця роботи (посади) при певному 

захворюванні. 

 

7. Перебування всупереч вимогам Закону України «Про засади 

запобігання і протидії корупції» у безпосередньому підпорядкуванні у 

близької особи: 

А) є підставою розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця; 

Б) не є підставою розірвання трудового договору з ініціативи 

роботодавця. 

 

8. На яку категорію працівників поширюється така підстава для 

звільнення, як вчинення аморального проступку: 

А) на неповнолітніх працівників; 

Б) на працівників, які виконують виховні функції; 

В) на працівників, які безпосередньо обслуговують грошові, товарні або 

культурні цінності; 

Г) на працівників, зайняті на роботах з шкідливими умовами праці. 

 

9. При скороченні чисельності чи штату працівників у зв'язку із 

змінами в організації виробництва і праці переважне право на залишення 

на роботі надається: 

А) працівникам з числа колишніх військовослужбовців строкової служби; 

Б) працівникам з тривалим безперервним стажем роботи на даному 

підприємстві, в установі, організації; 

В) особам, в сім'ї яких немає інших працівників з самостійним 

заробітком; 

Г) працівникам з більш високою кваліфікацією і продуктивністю праці. 
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Семінарське заняття № 4 

Поняття часу відпочинку і його види 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття часу відпочинку.  

2. Види часу відпочинку 

3. Перерви протягом робочого дня (зміни). Щоденний відпочинок 

(міжзмінна перерва). 

4. Вихідні дні (щотижневий відпочинок). 

5. Святкові і неробочі дні. 
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6. Поняття та види відпусток, порядок їх надання. 

 

Теми доповідей і рефератів 

1. Особливості надання відпусток працівникам із сімейними обов’язками. 

2. Правове регулювання часу відпочинку згідно із законодавством 

Російської Федерації. 

3. Порядок надання та використання перерв для відпочинку і харчування. 

4. Сучасний стан реалізації права на відпочинок в Україні. 

5. Актуальні питання надання та оплати навчальних відпусток. 

 

ЗАДАЧІ 

 

Задача № 1 

Працівник Колосов О.Г. 16 річного віку пропрацював на транспортному 

підприємстві з 01.08.11 р. до 01.07.12 р. після чого вирішив звільнитися і при 

цьому використати встановлену законодавством щорічну відпустку. Власник 

звільнив Колосова О.Г. з 02.07.12 р. і замість надання відпустки (24 

календарних дні) запропонував надати грошову компенсацію за всі 

невикористані дні відпустки. Працівник з цим не погодився і вимагав надання 

саме відпустки, а не грошової компенсації. 

Як вирішити дану практичну ситуацію? 

 

Задача № 2 

Працівник Вороній В.М. пропрацював у невоєнізованих 

гірничорятувальних частинах 8 років. При цьому його робота відбувалася в 

особливих природних географічних умовах, що надавало право (окрім щорічної 

основної відпустки) ще на додаткову відпустку. У кінці вересня за 

встановленим графіком надання відпусток він отримав право на відпустку і 

вирішив одночасно використати як основну щорічну відпустку, так і додаткову. 

Власник не погодився з наданням одночасно як основної щорічної, так і 

додаткової відпустки, мотивуючи це тим, що вона буде дуже великої тривалості 

і даний працівник не може так довго бути відсутнім на роботі ще й тому, що до 

цього він більше двох місяців фактично не працював, оскільки перебував на 

лікарняному листку. 

Як вирішити дану ситуацію? 

 

Задача № 3 

Громадянка Калініна С.І. приступила до роботи поваром в ресторані 

«Десна» з 01.07.11 p.: перші два місяці вона за власним бажанням та за згодою 

власника працювала на умовах неповного робочого часу; ще місяць вона 

знаходилася у відпустці без збереження заробітної плати по догляду за хворим 

членом сім'ї, який на підставі медичного висновку потребує такого догляду; 

останні три місяці Калініна С.І. пропрацювала в нормальному режимі робочого 

часу. Після 6 місяців роботи Калініна забажала отримати щорічну основну 

відпустку тривалістю 24 к.д. Власник погодився надати відпустку, але лише 
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тільки за фактично відпрацьований час, тобто за три місяці роботи (тривалістю 

9 днів). 

Визначте право даної громадянки на відпустку та її тривалість. 

 

Задача № 4 

Працівниця текстильної фабрики «Пір’їнка» перебувала у відпустці з 16 

серпня по 6 вересня 2010 р. Захворівши, вона подала листок непрацездатності (з 

30 серпня по 3 вересня 2010 р.). На час захворювання припало 5 робочих дні. 

Наказом по підприємству відпустку працівниці було продовжено на 5 

календарних днів (з 7 по 11 вересня 2010 р.) та визначено, що вона зобов’язана 

стати до роботи 13 вересня 2010 р. 

Чи правильно продовжено відпустку з урахуванням листка 

непрацездатності? 

 

Задача № 5 

У вихідний день 12 червня 2013 кореспондент газети «Ранкові вісті» 

Дмитренко знаходився на дачі. Йому подзвонили з редакції, попросили 

терміново вийти на роботу у зв'язку з терактом на залізничному вокзалі і 

зробити репортаж з місця події. Він відмовився, пояснивши, що не встигне 

приїхати вчасно, так як знаходиться в 200 км від місця подій.  

У яких випадках допускається залучення працівників до роботи у вихідні 

дні? Чи потрібна в даному випадку письмова згода працівника і врахування 

думки профспілкового органу? 

 

Задача № 6 

Закупра працює в храмі Святого Андрія прибиральницею. 7 січня 2013 р. 

в день Різдва Христового настоятель храму попросив її прибрати храм після 

святкової служби. Закупра заявила, що працювати в свята гріх і відмовилася. 

Письмового трудового договору з Закупрою укладено не було.  

Чи законні дії настоятеля? У яких випадках допускається залучення 

працівників до роботи у святкові дні? 

 

Задача № 7 

Лікар бригади «швидкої допомоги» Гусєв звернувся в виборний 

профспілковий орган зі скаргою, в якій висловив незгоду з встановленим йому 

графіком змінності. Його вихідні дні за графіком в 2013 р. кілька разів збігалися 

з святковими днями - Новим роком, Великоднем, Днем незалежності України, 

але ніякого перенесення вихідного дня не проводилося.  

Як слід вирішити даний спір? 

 

Задача № 8 

25 квітня 2013 р. школяр Олексій Ковригін (16 років) влаштувався на 

роботу кур'єром у вільний від навчання час. У період шкільних іспитів 20 

травня він звернувся до адміністрації з проханням надати йому частину 
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щорічної оплачуваної відпустки (14 днів), а частину, що залишилася перенести 

на серпень.  

Чи можна надати Ковригіну відпустку? Яка тривалість його відпустки? 

Чи допускається поділ відпустки на частини? 

 

Задача № 9 

У слюсаря авторемонтних майстерень Колпакова 5 вересня 2013 р. 

народився син. 10 вересня він подав працедавцю заяву про надання щорічної 

оплачуваної відпустки з 24 вересня. Але директор майстерень йому відмовив, 

пославшись на графік відпусток і хворобу змінника.  

Чи законне дане рішення роботодавця? 

 

Задача № 10 

Мальчевський працює професором в гуманітарному університеті, 

фінансованому з державного бюджету України. Тривалість його щорічної 

оплачуваної відпустки становить 56 календарних днів. З 2005 по 2008 рр. він 

щорічно був членом приймальної екзаменаційної комісії з 1-го по 20-го липня. 

Використати зазначені 20 днів відпустки в інший час протягом навчального 

року у нього не було можливості. 18 вересня він написав заяву про заміну 80 

календарних днів відпустки грошовою компенсацією. 

Чи допускається заміна відпустки грошовою компенсацією і в яких 

випадках? 

 

Тестові завдання 

1. Основна щорiчна вiдпустка повинна надаватися працiвнику не 

пiзнiше нiж: 

А) через 11 мiсяцiв пiсля початку роботи; 

Б) через 10 мiсяцiв пiсля початку роботи; 

В) через 6 мiсяцiв пiсля початку роботи; 

Г) через 5 мiсяцiв пiсля початку роботи. 

 

2. Творчi вiдпустки надаються тривалiстю: 

А) до 6 мiсяцiв; 

Б) до 2 мiсяцiв; 

В) до 1 мiсяця. 

 

3. Після кожного дня здавання крові працівнику – донору надається 

вихідний день: 

А) так; 

Б) ні 

 

4. На передодні святкових днів тривалість роботи скорочується на 2 

години: 

А) так; 

Б) ні. 



41 

 

 

5. Час перерви працівники використовують на власний розсуд, але на 

цей час працівники не можуть відлучатися з місця роботи: 

А) так; 

Б) ні 

 

6. Тривалість щоденного безперервного відпочинку повинна бути: 

А) не менш ніж 42 години; 

Б) не менш 40 годин; 

В) не менш 36 годин; 

Г) не менш 30 годин. 

 

7. Щорічна відпустка на вимогу працівника повинна бути перенесена 

на інший період у випадках: 

А) порушення власником терміну повідомлення працівника про час 

надання відпустки; 

Б) несвоєчасної виплати власником заробітної плати за час щорічної 

відпустки; 

В) тимчасової непрацездатності; 

Г) виконання працівником державних або громадських обов’язків; 

Д) настання строку відпустки у зв’язку з вагітністю і пологами; 

К) збігу щорічної відпустки з відпусткою з навчанням; 

Л) за сімейними обставинами. 

 

8. Законодавством України встановлено такі святкові та неробочі 

дні: 

А) 1 січня; 

Б) 8 березня; 

В) 2 січня; 

Г) 31 грудня; 

Д) 23 лютого; 

Е) 1 травня; 

Ж) 2 травня; 

К) 9 травня; 

Л) 28 червня; 

М) 24 серпня; 

Н) 14 жовтня; 

О) 25 грудня; 

П) Трійця; 

Р) Пасха; 

С) Спас. 

 

Нормативні акти та рекомендована література 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради 

України. 1996. № 30. Ст. 141. 
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Семінарське заняття № 5 

Поняття оплати праці і її правове регулювання 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття оплати праці та заробітної плати. 

2. Структура і функції заробітної плати. 

3. Сфери регулювання оплати праці. 

4. Право працівника на оплату праці та його захист. 

5. Організація оплати праці на підприємствах. 

6. Нормування праці. 

 

Теми доповідей і рефератів 

1. Правові проблеми структури та змісту інституту заробітної плати. 

2. Міжнародний досвід локального правового регулювання оплати праці. 

3. Зміст державного регулювання оплати праці на сучасному етапі та 

напрямки його подальшого розвитку. 

4. Гарантії з оплати праці: проблеми визначення та реалізації. 

5. Індивідуально-договірне регулювання оплати праці в бюджетній сфері. 

6. Пріоритетні задачі правового регулювання оплати праці в Україні. 

7. Напрями удосконалення обліку натуральної оплати праці. 

8. Оплата праці та її місце в системі ефективної мотивації. 

 

ЗАДАЧІ 

 

Задача № 1 

Колосова має вищу освіту та 19 років працює вихователем у гуртожитку 

технікуму. Дізнавшись, що педагогічні робітники мають право на 20 % 

надбавку до зарплатні, вона звернулася до юриста технікуму з проханням 

роз’яснити, чи має вона це право. 

Чи має право Колосова на надбавку до заробітної плати? 

 

Задача № 2 

Шилько з серпня 2008 року обіймає посаду начальника відділу культури і 

туризму районної державної адміністрації міста Миргород. У січні 2013 року 

Шилько захистив дисертацію і одержав науковий ступінь кандидата юридичних 

наук. Шилько звернувся до бухгалтерії держадміністрації та запитав, чи 

відтепер має він право отримувати надбавку за науковий ступінь. 

Як мають відповісти у бухгалтерії згідно з чинним законодавством? 

 

Задача № 3 

Робота працівника госпрозрахункового підприємства Нікіфорової у 

нічний час з 22 год. по 23 год. оплачувалася у звичайному розмірі. На заяву 
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робітника про оплату праці цих годин у підвищеному розмірі адміністрацією 

було зазначено, що більша частина зміни не припадає на нічний час, а тому 

оплата такої праці буде провадитись у звичайному розмірі. 

Чи правомірна відмова? Який порядок оплати роботи в нічний час? 

 

Задача № 4 

Лукаш була звільнена з роботи у зв’язку із скороченням штату з 22 

червня 2009 р. Розрахунок одержала в день звільнення. Винагороду за 

підсумками роботи за рік Лукаш не виплатили, хоча інші працівники її 

отримали у березні 2010 року. Керівництво підприємства заявило, що Лукаш 

пропрацювала не повний рік, а колективним договором не передбачено 

нарахування звільненим працівникам винагороди за підсумками року. 

Чи правильне це рішення? Куди потрібно звернутися, щоб вирішити спір? 

 

Задача № 5 

У зв'язку з нерівномірністю надходження заготовок фрезерувальнику VI 

розряду Савченку довелося виконувати роботу, що тарифікується за III 

розрядом, що істотно знизило його зарплату. Савченко зажадав виплатити йому 

міжрозрядну різницю. У розрахунковому відділі йому відмовили, пославшись 

на те, що виплата різниці в зарплаті не передбачена колективним договором. 

Савченко звернувся зі скаргою до суду.  

Як вирішити цю скаргу? 

 

Задача № 6 

Лазарева працювала економістом у СП «Юган». Після закінчення восьми 

місяців роботи їй була надана відпустка за графіком. Однак в оплаті відпустки, 

на яку розраховувала Лазарева, їй було відмовлено. Адміністрація мотивувала 

відмову тим, що підприємство не є державним і працівники отримують досить 

високу заробітну плату. Як треба вирішити ситуацію? 

 

Тестові завдання 

1. Поняття заробiтної плати охоплює: 

А) будь-якi грошовi виплати; 

Б) грошову або натуральну винагороду за виконану роботу; 

В) виплати за використання працiвникомсвоїх iнструментiв; 

Г) створення безпечних умов працi; 

Д) продуктовi пайки, якi видаються на пiдприємствi. 

 

2. Розмiр заробiтної плати залежить: 

А) вiд складностi та умов виконуваної роботи; 

Б) вiд професiйно&дiлових якостей працiвника; 

В) вiд результатiв працi працiвника та господарської дiяльностi 

пiдприємства; 

Г) вiд якостi та кiлькостi виготовленої продукцiї. 
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3. До структури заробiтної плати Закон вiдносить: 

А) основну та додаткову заробiтну плату; 

Б) iншi заохочувальнi та компенсацiйнi виплати; 

В) усi види премiальних систем; 

Г) усi перелiченi види. 

 

4. Основна заробiтна плата встановлюється у виглядi: 

А) тарифних ставок (окладiв); 

Б) вiдрядних розцiнок для робiтникiв; 

В) премiй; 

Г) усiх перелiчених видiв. 

 

5. Назвiть функцiї оплати працi: 

А) стимулююча; 

Б) виробнича; 

В) соцiальна; 

Г) економiчна. 

 

6. Додаткова оплата працi охоплює: 

А) винагороди за виконану роботу; 

Б) премiї та своєчасне виконання роботи; 

В) тарифнi ставки; 

Г) виплати за просту неквалiфiковану роботу; 

Д) премiї, пов’язанi з виконанням виробничих завдань. 

 

7. До заохочувальних виплат належать: 

А) винагороди за пiдсумками роботи за рiк; 

Б) премiї за спецiальними системами та положеннями; 

В) компенсацiйнi та iншi грошовi й матерiальнi виплати, не передбаченi 

нормами права; 

Г) усi перелiченi випадки. 

 

8. Мiнiмальна заробiтна плата виплачується за: 

А) виконання простої неквалiфiкованої роботи; 

Б) виконання роботи за 3 розрядом; 

В) при невиконаннi нормвиробiтку; 

Г) при скрутному становищi пiдприємства. 

 

9. Органiзацiя оплати працi здiйснюється на пiдставi: 

А) законодавчих актiв та iнших нормправа; 

Б) генеральної угоди на державному рiвнi; 

В) галузевих угод; 

Г) колективних угод i трудових договорiв. 

 

10. Суб’єкти органiзацiї оплати працi: 
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А) тiльки державнi юридичнi особи; 

Б) власники, об’єднання власникiв або їх представницькi органи; 

В) професiйнi спiлки, їх об’єднання або представницькi органи; 

Г) робiтники i службовцi. 

 

11. Тарифна система як основа органiзацiї оплати працi охоплює: 

А) тарифнi сiтки i тарифнi ставки; 

Б) квалiфiкацiю працiвникiв; 

В) схеми окладiв i тарифних розрядiв. 

 

12. Тарифна система використовується для: 

А) запровадження вiдрядної форми оплати працi; 

Б) розподiлу робiт залежно вiд їх складностi та квалiфiкацiї працiвника; 

В) визначення основи формування та диференцiацiї розмiрiв зарплати. 

 

13. Правовi методи регулювання оплати працi: 

А) державне i колективно-договiрне регулювання оплати працi; 

Б) локальне i адмiнiстративно-господарське регулювання; 

В) державне i нормативно-колективне регулювання. 

 

14. Державне регулювання оплати працi охоплює норми: 

А) щодо змiсту колективних договорiв i угод; 

Б) щодо матерiального стимулювання передових колективних об’єднань; 

В) щодо порядку встановлення та перегляду розмiру мiнiмальної 

зарплати; 

Г) щодо премiювання працiвникiв. 

 

15. До системи детальних безпосереднiх нормативних актiв про 

оплату працi належать: 

А) генеральна угода; 

Б) галузевi та регiональнi угоди; 

В) колективний договiр; 

Г) положення про премiювання. 

16. Оплата працi гарантується: 

А) у разi використання додаткової щорiчної вiдпустки учасниками 

бойових дiй; 

Б) у разi обстеження в медичних закладах, перебування на вiйськових 

зборах; 

В) пiд час вагiтностi, догляду за дитиною вiкомдо трьох рокiв та iн.; 

Г) у разi постiйних переведень на iншу роботу; 

Д) у разi вiдсторонення вiд роботи. 

 

17. Державне регулювання оплати працi здiйснюється шляхом: 

А) встановлення розмiру мiнiмальної заробiтної плати; 
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Б) регулювання iнших нормi гарантiй оплати працi (надурочних, 

простою, вiдпусток, медоглядiв та iн.); 

В) регулювання оплати працi працiвникiв, що фiнансуються з бюджету; 

г) у всiх передбачених випадках. 

 

18. Порядок обчислення заробiтної плати встановлений: 

А) постановами Кабiнету Мiнiстрiв України; 

Б) законами України; 

В) положенням про премiювання, галузевими нормами права. 

 

19. Форма виплати заробiтної плати: 

А) грошовi знаки, якi мають законний обiг в Українi; 

Б) тiльки банкiвськi чеки; 

В) тiльки натуральнi виплати (частково, за колективним договором); 

Г) тiльки нацiональнi грошовi знаки України та натуральна форма; 

Д) будь-якi грошовi знаки iнших країн свiту (на вимогу працiвника). 

 

20. Розмiр мiнiмальної заробiтної плати встановлюється: 

А) власником разом iз профкомом пiдприємства; 

Б) Кабiнетом Мiнiстрiв України разом з Федерацiєю профспiлок України; 

В) Верховною Радою України за поданням Кабiнету Мiнiстрiв. 

 

Нормативні акти та рекомендована література 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради 

України. 1996. № 30. Ст. 141. 
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Семінарське заняття № 6 

Матеріальна відповідальність сторін трудового договору 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття та загальна характеристика матеріальної відповідальності 

працівника за шкоду, заподіяну підприємству. 

2. Підстави та умови матеріальної відповідальності працівників. 

3. Відмінність матеріальної відповідальності у трудовому праві від 

цивільно–правової. 

4. Обмежена матеріальна відповідальність працівників. 

5. Повна матеріальна відповідальність працівників. 

6. Визначення розміру шкоди, заподіяної працівником. 

7. Поняття та загальна характеристика матеріальної відповідальності 

роботодавця. 

8. Особливості притягнення роботодавця до матеріальної 

відповідальності. 

9. Порядок відшкодування шкоди, завданої працівникові. 

10. Особливості відшкодування моральної шкоди працівникові. 

 

Теми доповідей і рефератів 

1. Правове регулювання колективної (бригадної) матеріальної 

відповідальності. 
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2. Порядок покриття шкоди, заподіяної працівником. 

3. Загальна характеристика письмових договорів про повну матеріальну 

відповідальність. 

4. Підвищена матеріальна відповідальність у трудовому праві. 

 

ЗАДАЧІ 

 

Задача № 1 

Приватне підприємство «Тет-а-Тет» уклало договори про повну 

матеріальну відповідальність з групою працівників (11 осіб). Однак у зв’язку зі 

зміною власника підприємство змінило назву на «Відродження». Чи потрібно у 

зв’язку з цим переукладати договори про повну матеріальну відповідальність? 

 

Задача № 2 

Бухгалтер Демченко провела зайві нарахування працівникові грошової 

компенсації за невикористані Вєтуховим щорічні відпустки. Це стало відомим 

через 2 роки. Вєтухов відмовився повернути переплачені кошти. Директор 

підприємства запропонував бухгалтеру Демченко повернути підприємству всю 

суму за власним бажанням. 

Чи повинна Демченко повернути всю суму, якщо вона є більшою за її 

оклад? Який порядок стягнення, якщо виплачена сума є меншою за середню 

заробітну плату бухгалтера? 

 

Задача № 3 

Несторов працював товарознавцем на ВАТ «Діамант». Цей працівник 

безпосередньо займався обслуговуванням матеріальних цінностей. 

Роботодавець зажадав від працівника укладення письмового договору про 

повну матеріальну відповідальність. Несторов відмовився від укладення такого 

договору, аргументувавши, що він ще не досяг 18-річного віку. 

Чи дійсно в даній ситуації письмовий договір про повну матеріальну 

відповідальність не повинен укладатися? 

 

Задача № 4 

Водій швидкої допомоги Пархоменко після закінчення робочого дня 

вирішив залишити машину швидкої допомоги у себе у дворі, щоб потім зранку 

на ній добратися на роботу. О 3-й ночі машину охопило полум'я внаслідок того, 

що неподалеку догорало сміття і вітер відповідно сприяв загоранню машини. 

Автомашина була пошкоджена повністю. Роботодавець дізнався про це 

наступного ж дня і подав позов до районного суду щодо відшкодування шкоди 

даним працівником у повному розмірі. Працівник заперечував проти цієї 

вимоги роботодавця, аргументувавши тим , що шкода установі була завдана не 

в робочий час, а також не умисними діяннями. 

На чию користь суд вирішить дану ситуацію? 
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Задача № 5 

Працівник Наумов, перебуваючи на робочому місці в робочий час в 

нетверезому стані, умисно зіпсував двері на прохідній підприємства, а також 

продовжував розпивати спиртні напої на території підприємства. 

Які міри може застосувати до працівника роботодавець? 

 

Задача № 6 

ВАТ «Ковбасний комбінат «Велетень» звернулося до суду з позовом до 

головного інженера комбінату Волкова про стягнення 23 тис. грн. Позивач 

обгрунтував свої вимоги тим, що Волков допустив порушення технологічного 

режиму і довільно змінив рецептуру виробництва продукції. В результаті 

відбулася перевитрата сировини (м'яса, спецій і т.д.), з якої при звичайному 

режимі можна було б виготовити продукції ще на суму 11 тис. грн. 

(собівартість). Оскільки Волков входив за посадою до складу Ради директорів, 

позивач вимагав повного відшкодування заподіяної шкоди, включаючи 

недоотриманий прибуток . 

У ході судового засідання Волков, посилаючись на те, що у нього двоє 

неповнолітніх дітей, просив зменшити суму збитків. Крім того, він просив 

врахувати, що продукція, вироблена за новою технологією, була повністю 

реалізована на суму 16 тис. грн. 

Як має бути вирішено спір? 

 

Задача № 7 

Слюсар Аржанов при обробці деталі допустив з недбалості поломку 

верстата. Наказом директора йому було оголошено сувору догану, а 

бухгалтерія утримала з його заробітної плати повну вартість ремонту верстата. 

Аржанов, вважаючи неправомірним застосування одночасно двох заходів 

впливу за один і той же проступок, звернувся до комісії по трудовим спорам. 

Крім того, в заяві Аржанов вказав, що верстат був дуже старий. 

Чи можливе одночасне залучення до матеріальної відповідальності 

працівника і накладення на нього дисциплінарного стягнення? Чи повинен 

Аржанов нести матеріальну відповідальність? 

 

Задача № 8 

У гардеробі драматичного театру ім. Т. Г. Шевченка по халатності 

гардеробниці Носикової була вкрадена шуба. Адміністрація театру виплатила 

потерпілій 2 тис. дол США (сума компенсації була встановлена за 

домовленістю з потерпілою). Через два місяці після події адміністрація, 

погрожуючи порушенням кримінальної справи, зажадала , щоб Носикова 

внесла суму, еквівалентну 2 тис. дол США, в касу театру. 

Носикова, не маючи достатніх коштів, підписала з адміністрацією театру 

договір (угоду) про порядок відшкодування заподіяної шкоди, що передбачає 

утримання із заробітної плати суми в розмірі 30 %. Через шість місяців, 

протягом яких адміністрація здійснювала утримання, Носикова зажадала 

розірвати дану угоду, про що подала адміністрації відповідну заяву. 
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Адміністрація відмовилася розірвати угоду. 

Чи правомірні дії адміністрації театру? 

 

Тестові завдання 

1. Матерiальна вiдповiдальнiсть вiдрiзняється вiд iнших видiв 

юридичної вiдповiдальностi: 

А) суб’єктним складом; 

Б) розмiрами покриття шкоди; 

В) порядком покриття заподiяної шкоди; 

Г) створенням належних умов для збереження майна; 

Д) обов’язкомдоводити вину працiвника в заподiяннi шкоди; 

Є) усiма прелiченими випадками. 

 

2. Правове значення матерiальної вiдповiдальностi виражається: 

А) у поновленнi цiлiсностi майна; 

Б) у вихованнi у працiвникiв дбайливого ставлення до майна; 

В) у виданнi наказу про стягнення шкоди; 

Г) зверненнi до суду за захистом. 

 

3. Пряма шкода охоплює: 

А) зниження цiнностi майна; 

Б) погiршення i знецiнення майна; 

В) неотриманi доходи та прибутки; 

Г) виплаченi штрафи та компенсацiї. 

 

4. Шкода не є протиправною й не пiдлягає вiдшкодуванню, якщо 

вона заподiяна: 

А) у разi крайньої необхiдностi; 

Б) внаслiдок вказiвки керiвника; 

В) у випадку нормального виробничо&господарського ризику; 

Г) внаслiдок недотримання власником умови про виплату премiї 

працiвниковi. 

 

5. Умови матерiальної вiдповiдальностi: 

А) вина працiвника; 

Б) протиправнiсть дiяння; 

В) наявнiсть причинного зв’язку мiж дiями чи бездiяльнiстю працiвника й 

заподiяною шкодою; 

Г) неналежне ставлення до майна пiдприємства; 

Д) заподiяння шкоди у станi алкогольного сп’янiння. 

 

6. Якщо в мiсячний строк пiсля закiнчення розслiдування 

працiвника не притягнуто до матерiальної вiдповiдальностi, то: 

А) такий працiвник не несе жодної вiдповiдальностi; 
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Б) стягнути з нього заподiяну шкоду можна лише через суд протягом 

року; 

В) пропущений строк можна поновити за будь-яких обставин. 

 

7. Обставини, що впливають на розмiр заподiяної шкоди: 

А) неналежне забезпечення умов працi; 

Б) об’єктивнi умови, що ускладнюють збереження працiвником майна; 

В) матерiальне становище працiвника. 

 

8. За заподiяну шкоду сторони трудового договору несуть 

вiдповiдальнiсть: 

А) матерiальну i моральну; 

Б) матерiальну i адмiнiстративну; 

В) матерiальну i майнову; 

Г) матерiальну i громадську; 

Д) моральну i майнову. 

9. Види матерiальної вiдповiдальностi: 

А) обмежена i повна; 

Б) обмежена i пiдвищена; 

В) обмежена i кратна; 

Г) повна i кратна; 

Д) обмежена, повна i пiдвищена. 

 

10. Способи покриття заподiяної шкоди: 

А) добровiльний i примусовий; 

Б) добровiльний i адмiнiстративний; 

В) примусовий i судовий. 

 

11. Повна матерiальна вiдповiдальнiсть — це обов’язок працiвника 

покрити заподiяну шкоду: 

А) у повному розмiрi; 

Б) з урахуваннямпрям ої дiйсної шкоди; 

В) у повному розмiрi в межах прямої дiйсної шкоди; 

Г) у повному розмiрi з урахуванням неотриманих доходiв. 

 

12. Повна матерiальна вiдповiдальнiсть виникає: 

А) коли укладено договiр про повну матерiальну вiдповiдальнiсть; 

Б) коли шкоду заподiяно працiвником, який перебував у нетверезому 

станi; 

В) коли шкоду заподiяно не пiд час виконання трудових обов’язкiв; 

Г) коли посадова особа незаконно звiльнила працiвника; 

Д) коли майно було одержане пiд звiт за разовим дорученням; 

Е) у всiх зазначених випадках. 
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13. Письмовi договори про повну матерiальну вiдповiдальнiсть 

укладаються: 

А) з будь-яким працiвником; 

Б) лише з повнолiтнiм працiвником; 

В) тiльки з працiвниками, якi обiймають посади, пов’язанi з перевезенням 

цiнностей. 

 

14. Види повної матерiальної вiдповiдальностi: 

А) колективна (бригадна) та iндивiдуальна; 

Б) тiльки колективна (бригадна); 

В) колективна (бригадна) та обмежена. 

 

15. Колективна (бригадна) матерiальна вiдповiдальнiсть 

встановлюється: 

А) самостiйно власником пiдприємства; 

Б) власником за погодженнямiз профспiлковим органом; 

В) у разi неможливостi розмежувати матерiальну вiдповiдальнiсть 

кожного працiвника; 

Г) у разi обов’язкового укладення письмового договору про колективну 

матерiальну вiдповiдальнiсть з усiма членами колективу; 

Д) за наявностi перелiку робiт, де може запроваджуватися колективна 

(бригадна) матерiальна вiдповiдальнiсть. 

 

16. Матерiальна вiдповiдальнiсть вiдрiзняється вiд майнової за 

цивiльним правом: 

А) суб’єктами, розмiрами та порядком стягнення заподiяної шкоди; 

Б) суб’єктами, повнотою i порядком стягнення заподiяної шкоди; 

В) тiльки порядкомстягнення заподiяної шкоди; 

Г) видами, пiдставами, правами i обов’язками суб’єктiв. 

 

17. Розмiри обмеженої матерiальної вiдповiдальностi: 

А) не бiльше середньомiсячної заробiтної плати; 

Б) не бiльше п’ятимiсячної заробiтної плати; 

В) не бiльше шкоди, заподiяної майну пiдприємства. 
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Семінарське заняття № 7 

Індивідуальні трудові спори і порядок їх вирішення 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття трудових спорів та причини їх виникнення. 

2. Порядок вирішення індивідуальних трудових спорів. 

3. Комісія з трудових спорів: поняття, склад, повноваження. 

4. Розгляд трудових спорів у судовому порядку. 

 

Теми доповідей і рефератів 

1. Вдосконалення правового механізму регулювання вирішення 

індивідуальних трудових спорів як елемент розбудови громадянського 

суспільства. 

2. Проблеми самозахисту у трудовому праві. 

3. Порядок вирішення індивідуальних трудових спорів за законодавством 

України та за кородоном. 

 

ЗАДАЧІ 

 

Задача № 1 

Громадянин Іконов звернувся через 10 днів після звільнення його з 

роботи до суду з позовом до заводу про поновлення його на роботі на цьому ж 

заводі, оскільки підставою припинення трудового договору була ініціатива 

власника підприємства через прогул цього працівника. Іконов наголошував, що 

в нього є довідка від медичної установи, що саме в цей день він хворів і не зміг 

з'явитися на роботі. Суд відмовив у розгляді позову, мотивуючи тим, що такий 

спір повинен вирішуватися у них на місцевому рівні в комісії по трудовим 

спорам. 

Чи правомірне рішення суду? 

 

Задача № 2 

Позивач Васильков, який працював токарем, звернувся до суду з 

проханням вирішити спірну ситуацію, яка склалася між ним і роботодавцем 

Стрільцем. Справа в тому, що Стрілець не забезпечував працівника належним 

спецодягом для виконання цієї роботи. Васильков звернувся до суду для 

вирішення цього спору, оскільки у них на підприємстві не сформована комісія 

по трудовим спорам. У ході розслідування виявилось, що працівник пред'являє 

вимоги минулорічної давності, тобто минув аж 1 рік з того дня, коли він 

дізнався про порушення свого права. 

Чи може вплинути строк давності відомостей на розгляд і вирішення 

справи? 

 

Задача № 3 

Сімнадцятирічний робітник заводу Барило і двадцятирічний робітник 

того ж заводу Косаченко, студент вечірнього вузу, звернулися в КТС із заявою 
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про незгоду з наданням їм щорічних відпусток за затвердженим графіком у 

травні. У заяві вони також вказували, що їх влаштовує надання відпустки в 

літній час.  

Яка Ваша думка з даного питання? Обгрунтуйте рішення, яке має 

прийняти КТС. 

 

Задача № 4 

Марченко звернувся до суду і пред'явив позов до організації про 

поновлення на роботі, оскільки вважав своє звільнення неправомірним. Він 

пояснив, що 5 вересня 2012 року подав письмову заяву про звільнення за 

власним бажанням, але вже 10 вересня звернувся знову з письмовою заявою та 

повідомив, що відкликає свою заяву про звільнення. Однак йому відмовили, 

пославшись на те, що 9 вересня вже був виданий наказ про його звільнення 

згідно ст. 38 КЗпП України.  

Яке рішення прийме суд? 

 

Тестові завдання 
 

1. Трудовi спори подiляються на такi види: 

А) iндивiдуальнi; 

Б) мiж членами трудового колективу; 

В) мiж колективами цехiв; 

Г) колективнi; 

Д) усi названi. 

 

2. Поняття визначення трудових спорiв охоплює: 

А) неврегульованi шляхомбезпосереднiх переговорiв суперечностi; 

Б) сторони трудового спору; 

В) елементи позовного i непозовного характеру; 

Г) встановлений закономпорядок розгляду; 

Д) змiст позовного характеру. 

 

 

3. Причини виникнення трудових спорiв мають такий характер: 

А) колективно-договiрний; 

Б) суб’єктивний; 

В) органiзацiйно-правовий; 

Г) органiзацiйно-господарський; 

Д) органiзацiйно-договiрний; 

Е) iндивiдуально-прикладний. 

 

4. Органи, що розглядають iндивiдуальнi трудовi спори: 

А) комiсiї по трудових спорах; 

Б) мiсцевi суди; 

В) незалежний посередник; 
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Г) примирна комiсiя; 

Д) трудовий арбiтраж; 

Е) Нацiональна служба посередництва та примирення. 

 

5. За характером трудовi спори подiляються на: 

А) майновi та немайновi; 

Б) позовнi й непозовнi; 

В) позовнi й процесуальнi; 

Г) позовнi й немайновi; 

Д) спiрнi та неспiрнi. 

 

6. За змiстом та кiлькiстю суб’єктiв трудовi спори подiляються на: 

А) iндивiдуальнi та масовi; 

Б) iндивiдуальнi та третейськi; 

В) iндивiдуальнi та колективнi; 

Г) iндивiдуальнi та дуетнi. 

 

7. Принципи розгляду трудових спорiв: 

А) доступнiсть i зручнiсть; 

Б) колегiальнiсть i швидкiсть розгляду; 

В) додержання законностi та забезпечення виконання рiшень; 

Г) всестороннiсть i доступнiсть; 

Д) повнота i законнiсть. 

 

8. Комiсiї по трудових спорах створюються на пiдставах, де: 

А) працює 15 i бiльше чоловiк; 

Б) працює 20 i бiльше чоловiк; 

В) працює 30 i бiльше чоловiк; 

Г) працює 50 i бiльше чоловiк; 

Д) незалежно вiд кiлькостi працюючих. 

 

9. Зi складу КТС обираються: 

А) голова комiсiї по трудових спорах; 

Б) заступник голови комiсiї по трудових спорах; 

В) секретар комiсiї по трудових спорах; 

Г) бухгалтер комiсiї по трудових спорах; 

Д) судовий виконавець КТС; 

Е) усi перерахованi особи. 

 

10. У складi КТС повинно бути: 

А) порiвно представникiв роботодавця i трудового колективу; 

Б) бiльше представникiв трудового колективу; 

В) бiльше представникiв роботодавця; 

Г) не має значення. 
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11. Суд у розглядi трудового спору може бути: 

А) другою iнстанцiєю пiсля КТС; 

Б) тiльки першою iнстанцiєю для сторiн трудових правовiдносин; 

В) органом примирення; 

Г) першою та другою iнстанцiєю. 

 

12. Iснують такi види строкiв щодо розв’язання трудових спорiв: 

А) звернення; 

Б) розгляду; 

В) виконання; 

Г) поновлення; 

Д) усi зазначенi види. 

 

13. До непозовних спорiв належать такi, що виникають з 

правовiдносин: 

А) щодо встановлення умов працi мiж профспiлковим органом та 

власником; 

Б) трудових мiж працiвником i власником; 

В) з питань пiдвищення квалiфiкацiї; 

Г) з питань соцiального страхування; 

Д) усiх перелiчених. 

 

14. Працiвник повинен звернутися до суду з причин незаконного 

звiльнення за розглядомтрудового спору протягом: 

А) 14 днiв; 

Б) одного мiсяця; 

В) двох мiсяцiв; 

Г) трьох мiсяцiв. 

 

15. Безпосередньо в судi розглядаються такi трудовi спори: 

А) працiвникiв пiдприємств, де не обирається КТС; 

Б) працiвникiв про поновлення на роботi; 

В) власникiв про компенсацiю працiвниками матерiальної шкоди; 

Г) у всiх зазначених випадках. 

 

16. Трудовi спори розглядаються протягом: 

А) семи днiв у КТС i 10 — в судi; 

Б) десяти днiв в КТС i в судi; 

В) семи днiв у судi i в КТС; 

Г) 14 днiв у КТС i судi. 

 

17. Рiшення КТС приймається: 

А) бiльшiстю голосiв її членiв, присутнiх на засiданнi КТС; 

Б) 60 вiдсотками голосiв присутнiх; 

В) не менше як двома третинами присутнiх на засiданнi КТС. 
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18. Виконання рiшення КТС здiйснюється: 

А) добровiльно або примусово; 

Б) добровiльно або за угодою сторiн; 

В) тiльки за угодою сторiн; 

Г) тiльки примусово. 

 

19. Безпосередньо в судi розглядаються трудовi спори: 

А) працiвникiв, запрошених на роботу в порядку переведення; 

Б) молодих спецiалiстiв, направлених на роботу; 

В) вагiтних жiнок, якi мають дiтей вiком до трьох рокiв, дитину-iнвалiда; 

Г) у всiх зазначених випадках. 

 

20. Iндивiдуальнi трудовi спори виникають лише мiж: 

А) сторонами трудового договору; 

Б) сторонами колективного договору; 

В) власникомi окремою особою; 

Г) сторонами договору пiдряду. 

 

21. Рiшення КТС виконується добровiльно у строк: 

А) триденний пiсля закiнчення десяти днiв; 

Б) семиденний пiсля закiнчення семи днiв; 

В) десятиденний пiсля закiнчення десяти днiв; 

Г) триденний пiсля закiнчення семи днiв. 

 

22. Якщо рiшення КТС виконується примусово, то посвiдчення: 

А) подається працiвниковi; 

Б) має силу виконавчого листа; 

В) пред’являється до суду протягом одного мiсяця; 

Г) не видається в разi звернення до суду про вирiшення трудового спору. 

 

23. У складi КТС повинно бути: 

А) три особи; 

Б) п’ять осiб; 

В) парна кiлькiсть осiб; 

Г) непарна кiлькiсть осiб. 

 

24. В особливому порядку розглядаються трудовi спори: 

А) суддiв i прокурорсько&слiдчих працiвникiв; 

Б) працiвникiв навчальних i наукових закладiв; 

В) працiвникiв транспорту. 

 

25. На пiдставi пред’явленого посвiдчення, рiшення КТС примусово 

виконується: 

А) судовим виконавцем; 
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Б) суддею; 

В) прокуратурою; 

Г) правоохоронними органами; 

Д) виконавцем КТС. 

 

26. У зв’язку з невиплатою заробiтної плати працiвник може 

звернутися до суду протягом: 

А) одного мiсяця; 

Б) двох мiсяцiв; 

В) трьох мiсяцiв; 

Г) без обмеження будь-яким строком. 

 

27. У зв’язку з оскарженням незаконно оголошеної догани працiвник 

може звернутися до суду протягом: 

А) одного мiсяця; 

Б) трьох мiсяцiв; 

В) шести мiсяцiв; 

Г) одного року. 
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ДОДАТОК 

 

ПИТАННЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 

 

1. Суспільні відносини, що становлять предмет регулювання 

трудового права 

2. Метод правового регулювання трудових відносин 

3. Система трудового права як галузі права 

4. Поняття та класифікація джерел трудового права. 

5. Основні види джерел трудового права.  

6. Єдність та диференціація у правовому регулюванні праці.   

7. Особливості джерел трудового права.     

8. Міжнародно-правове регулювання праці. 

9. Поняття трудових правовідносин. Відмінність трудових 

правовідносин від цивільно-правових відносин, пов’язаних з виконанням 

роботи. 

10. Сторони трудових правовідносин. 

11. Класифікація трудових правовідносин. 

12. Особливості правовідносин, безпосередньо пов'язаних з трудовими. 

13. Профспілки як суб’єкти трудового права. 

14. Гарантії для працівників підприємств, установ, організацій обраних 

до профспілкових органів. 

15. Поняття трудового колективу та його основні повноваження.  

16. Правовий статус організації роботодавців та їх об’єднань. 

17. Поняття колективного договору та його зміст. 

18. Порядок укладення колективних договорів та перевірка  їх 

виконання. 

19. Відповідальність за порушення законодавства про колективні 

договори. 

20. Поняття зайнятості населення. Державні гарантії права на вибір 

виду зайнятості. 

21. Державна служба зайнятості та її повноваження. 

22. Правові форми працевлаштування. Особливості  працевлаштування 

окремих категорій громадян. 

23. Соціальний захист безробітних. 

24. Поняття і сторони трудового договору.  

25. Зміст трудового договору. 

26. Контракт як вид трудового договору. 

27. Трудовий договір працівника з роботодавцем – фізичною особою. 

28. Загальний порядок укладення трудових договорів. Документи, 

необхідні при прийнятті на роботу.  

29. Гарантії при прийнятті на роботу. 

30. Форма трудового договору та його строк . 

31. Трудові договори при прийнятті на роботу за сумісництвом та при 

суміщенні професій. 
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32. Трудові договори про тимчасову роботу.  

33. Трудовий договір з державними службовцями.   

34. Трудовий договір про сезонну роботу. 

35. Випробування при прийнятті на роботу. 

36. Поняття переведення на іншу роботу і його відмінність від 

переміщення. 

37. Зміна істотних умов праці.     

38. Тимчасові переведення на іншу роботу. 

39. Переведення на іншу постійну роботу.  

40. Поняття та класифікація підстав припинення трудового договору. 

41. Загальні підстави припинення трудового  договору. 

42. Припинення трудового договору за угодою сторін. 

43. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника. 

44. Зміна в організації виробництва та праці як підстава розірвання 

трудового договору з ініціативи власника або уповноваженого ним органу (п. 1 

ст. 40 КЗпП України). 

45. Звільнення з роботи при невідповідності працівника займаній 

посаді або виконуваній роботі, при тривалій хворобі працівника, при 

поновленні на роботі працівника, який раніше виконував цю роботу (п.2,5,6 ст. 

40 КЗпП України). 

46. Звільненні з роботи за систематичне невиконання трудових 

обов’язків, за прогул, за появу на роботі у нетверезому стані, у стані 

наркотичного чи токсичного сп’яніння, при вчиненні розкрадання майна 

власника (п.3,4,7,8 ст. 40 КЗпП України). 

47. Додаткові підстави розірвання трудового договору з ініціативи 

власника. 

48. Звільнення працівника з ініціативи третіх осіб. 

49. Порядок  оформлення звільнення працівника. Вихідна допомога. 

50. Правове регулювання відсторонення від роботи. 

51. Види пільг, що надаються працівникам, які поєднують працю та 

навчання. 

52. Поняття робочого часу та його нормативи. 

53. Види робочого дня і робочого тижня. 

54. Поняття режиму робочого часу та його види.  

55. Облік робочого часу. 

56. Надурочні роботи і порядок їх застосування. 

57. Чергування на підприємствах, організаціях установах. 

58. Поняття відпочинку і його види. Перерви протягом робочого дня і 

між робочими днями. 

59. Щотижневий відпочинок. Порядок залучення працівників до роботи 

у вихідні дні. Компенсація за роботу у вихідні дні. 

60. Святкові і неробочі дні. Компенсація за роботу у святкові і неробочі 

дні. 

61. Право на основну щорічну відпустку. Тривалість основної щорічної 

відпустки. 
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62. Право на додаткову щорічну відпустку та її тривалість. 

63. Соціальні відпустки та порядок їх надання. 

64. Творчі відпустки. 

65. Порядок надання і використання щорічних відпусток. 

66. Відпустки без збереження заробітної плати. 

67. Поняття заробітної плати та її структура. Методи правового 

регулювання заробітної плати. 

68. Тарифна система оплати праці. 

69. Почасова система оплати праці. 

70. Відрядна система оплати праці. 

71. Преміювальна система оплати праці. 

72. Винагорода за підсумками роботи за рік. 

73. Порядок виплати заробітної плати. 

74. Обмеження відрахувань із заробітної плати. Відрахування, що 

можуть проводитися за наказом чи розпорядженням власника. 

75. Поняття компенсаційних виплат і їх види. 

76. Гарантійні виплати і доплати. 

77. Правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку. 

78. Заохочення за успіхи у роботі. 

79. Поняття дисциплінарної відповідальності.  

80. Види дисциплінарної відповідальності.  

81. Порядок застосування дисциплінарних стягнень. 

82. Поняття матеріальної відповідальності по трудовому праву і її 

відмінність  від майнової відповідальності по цивільному  праву. 

83. Підстави і умови матеріальної відповідальності. 

84. Види матеріальної відповідальності. Обмежена матеріальна 

відповідальність. 

85. Повна індивідуальна матеріальна відповідальність на підставі 

письмових договорів. 

86. Повна матеріальна відповідальність за п. п. 2,3,4,5 ст. 134 КЗпП 

України. 

87. Повна матеріальна відповідальність за п. п. 6,7,8,9 ст. 134 КЗпП 

України. 

88. Колективна (бригадна) матеріальна відповідальність. 

89. Порядок покриття шкоди, заподіяної працівником.   

90. Відшкодування моральної шкоди. 

91. Поняття нещасного випадку, пов’язаного з виробництвом та його 

розслідування.  

92. Організація охорони праці працівників на підприємстві.      

93. Соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання. 

94. Спеціальні правила по охороні праці жінок. 

95. Права неповнолітніх у трудових правовідносинах. 

96. Застосування праці осіб з пониженою працездатністю. 

97. Поняття і причини виникнення трудових спорів. 
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98. Розгляд трудових спорів у комісіях по трудових спорах. 

99. Розгляд трудових спорів у судовому порядку.  

100. Порядок поновлення працівника на роботі та оплата вимушеного 

прогулу. 

101. Розгляд колективних трудових спорів примирними комісіями. 

102. Страйк як крайній засіб вирішення колективного трудового спору. 

103. Поняття нагляду і контролю за додержанням законодавства про 

працю. Система органів нагляду і контролю за додержанням законодавства про 

працю. 

104. Громадяни як суб’єкти трудового права. 

105. Погодження звільнення працівника з ініціативи власника або 

уповноваженого ним органу з профспілковим комітетом. 

106. Оплата праці при відхиленні від умов, передбачених тарифами. 

107. Розгляд трудових спорів трудовими арбітражами. 

108. Підстави виникнення, зміни і припинення трудових правовідносин. 

109. Зміст трудових правовідносин. 

110. Принципи трудового права України. 

111. Поняття трудового права як галузі права і як науки. Функції 

трудового права. 

112. Угоди як акти соціального партнерства. 

113. Колективні трудові відносини як складові предмета трудового 

права. 

114. Соціальне партнерство в Україні: поняття і загальна 

характеристика. 

115. Матеріальна відповідальність власника або уповноваженого ним 

органу за шкоду заподіяну працівникові. 

116. Строки в трудовому праві. 

117. Припинення трудового договору у зв’язку з порушенням правил 

прийому на роботу. 

118. Обґрунтування необхідності прийняття Трудового кодексу України. 

119. Керівні роз’яснення Пленуму Верховного Суду України і їх 

юридична природа. 

120. Акти Конституційного Суду України в системі національного 

трудового законодавства.  
 


